           康德的批判哲学
  近代西方哲学与中世纪哲学之间有着有着一个重大的转向，从本体论转向认识论。中世纪哲学主要是以神学问题为核心的经院哲学，发展到最后，内容极其空洞，辩证法的应用完全脱离实际，这造成了人们对于辩证法的厌烦。到了经院哲学后期，奥康的威廉提出了他的著名主张：“如无必要，切勿增加实体。”他的唯名论和罗吉尔培根的经验主义思想为后来的英国经验论奠定了基础。
  近代西方哲学主要分为两派，英国经验论和大陆唯理论。经验论主张经验主义，认为只有感觉经验是坚实可靠的，人的认识只能来源于感觉经验，并不存在什么天赋的观念。而大陆唯理论则以三段式的演绎推理和人的天赋观念为人的认识的基础，它延续了自古希腊以来柏拉图哲学和亚里士多德哲学中的形而上学传统和经院哲学的辩证法。两个派别虽然理论基础不同，但是目的是一样的，都是为了追求真理。
  英国经验论由弗朗西斯培根和霍布斯开始发展，到了洛克则提出了完整的一套认识论，到了贝克莱则开始对经验论进行结构。在贝克莱之前，所有经验论都承认物质世界的存在，因为人的感觉直接能感觉到，但贝克莱却认为人并没有感觉到物质存在，我们只是感觉到上面的观念罢了。我们看到一朵花是红的，我们只是看到了花上面的红的观念，并没有看到花本身，由此他说一切具体事物无不是观念的集合。但贝克莱一方面否定了物质存在的同时，他还是承认了精神和上帝的存在，贝克莱的存在就是被感知是为了对抗无神论和唯物论而提出的。但贝克莱没有贯彻他的经验主义原则，因为一旦贯彻下去，不但物质的存在被否定了，连精神的存在和我的存在也是值得怀疑的，这就是休谟的怀疑论。休谟认为人连我的存在也感知不到，因为人只感觉到我的观念，而没有感觉到我的存在，那我的存在并不是不证自明的天赋观念。同时休谟对因果关系的成立也产生了怀疑，休谟认为因果关系是人们的习惯性思维导致的。人们看到太阳在发光，然后看到石头在发热，就说太阳发光是石头发热的原因，但是这之间的所谓因果关系的联系并没有被人们感觉到，只是这两件事在时间上的先后让人们习惯性的把二者联系起来，可见因果关系并不是坚实可靠的。
  经验论发展到休谟陷入了悖论，原本为了追求真理而产生的学说却反过来动摇了整个形而上学的根基和科学的根基。唯理论和经验论都遇到了障碍，为了解决这个问题，为了解决形而上学的危机，康德的批判哲学由此诞生。
  康德的哲学分为两个时期，前批判时期和后批判时期。在前批判时期，康德受莱布尼茨沃尔夫体系影响很深，但在康德被休谟影响后，他对莱布尼茨沃尔夫体系产生了怀疑，他认为旧的形而上学曾经是一切科学的女王，现在却面临着不可回避的挑战。因此，康德要对人的理性能力进行考察，为产生了他的批判哲学，这也就是他的后批判时期。
  康德要通过理性批判解决形而上学的危机。为此，康德把理性区分为实践理性和理论理性，又区分了现象界与物自体。康德把形而上学变为思维对象，使之成为划分人类理性的功能，设置认知界限的东西。 
  康德把世界划分为现象世界与智性世界，在现象世界中，以自然律为根据，理论理性通行其中，是人认知的对象，能建立普遍必然的真理系统。而在作为现象世界根据的智性世界中，实践理性通行其中，是人沉思的对象。
  康德认同人的一切知识都是从经验开始的，按照时间，没有任何知识是先于经验的，但是并不意味着一切知识都是从经验中发源的。康德认为存在着一种独立于经验甚至独立于一切感官印象的知识。人们把这种知识称之为先天的，将其与那些具有后天来源即在经验中有其来源的经验性的知识区别开来。在先天知识中完全没有掺杂过任何经验性的东西的知识被称为纯粹的。如果一个命题与它的必然性一起同时被想到，那么它就是一个先天判断，如果它此外不再由任何命题引出，除非这命题本身也是作为一个必然命题而有效的，它就是一个完全先天的命题。不难指出，在人类知识中会现实地有这样一些必然的和在严格意义上普遍的因而纯粹的先天判断，比如数学命题。康德批判了休谟的怀疑论,如果知识所遵循的一切规则都是经验性的偶然的,那经验的确定性又从何而来?
  由此，康德认为哲学需要一门科学来规定一切先天知识的可能性原则和范围。在一些超出感官世界之外的知识里，在经验完全不能提供任何线索更不能给予任何校正的地方，就有我们的理性所从事的研究，我们认为这些研究在重要性方面比知性在现象领域里可能学到的一切要优越的多，就是纯粹理性不可回避的课题，上帝自由和不朽。
  进而康德分析了两种知识类型的区别，即分析判断和综合判断。康德从逻辑学的主词谓词关系来考虑，要么谓词B属于主词A，是包含在A这个概念中的东西，要么B完全外在于A，虽然B与概念A有连结。前一种判断是分析判断，后一种判断是综合判断。前者为说明性判断，后者为扩展性判断，因为分析判断不增加新的东西。而康德认为知识需要的判断既需要扩展新知识，又要具有普遍必然性，这样就有两种判断符合条件，先天综合判断和后天分析判断，但是分析判断严格遵循矛盾律，不可能是后天的，所以只有先天综合判断符合康德的要求。那么问题就是先天综合判断是否可能？康德先是在数学领域证明一切数学命题都是先天综合判断。真正的数学命题总是先天判断而不是经验性的判断，因为它们具有无法从经验中取得的必然性。例如5+7=12这个命题，从5+7之和之中再怎么分析也分析不出12这个数。同样，纯粹几何学的任何一个原理也不是分析性的。例如两点之间直线距离最短，这是一个综合命题。因为直的概念绝不包含大小的概念，而只包含某种性质。所以最短这个概念完全是加上去的，而决不能通过分析从直线这个概念中印出来。因此，我们必须借助直观这一综合才是可能的。更进一步，康德证明先天综合判断在自然科学中的可能。康德举了两个定理来说明，第一个是在物质世界的一切变化中，物质的量保持不变；另一个是在运动的一切传递中，作用力与反作用力必然相等。最后，康德证明在形而上学中，至少就其目的而言是由纯粹先天综合命题构成的。那么，康德已经证明了先天综合判断可能，问题就是先天综合判断是如何可能的？这个问题划分为三个问题，即纯粹数学如何可能，纯粹自然科学如何可能，形而上学作为自然的倾向如何可能，这也就是说形而上学作为科学如何可能？为了解决这三个问题，康德提出了他的先验感性论先验知性论和先验理性论。
  康德把人的感性定义为通过被对象的作用的方式而接受表象的能力，感性是一种接受能力。感性产生表象需要两个条件：一是受到外部对象的刺激，二是对所刺激对象做出适当的反应。康德把刺激感官的对象成为物自体，把感性接受的表象成为感性直观，而把感性对物自体的刺激作出的反应称为直观形式。而感性直观的先验形式本身也是一种直观，一种先天的，但仍然是感性的直观，即为感性纯直观。康德认为人的感性纯直观只有两种：时间和空间。康德对时间和空间分别作了形而上学阐明，证明它们是感性纯直观。康德认为人的感性认识需要两种要素，提供感觉因素的质量的经验直观和提供一切认识的材料，整理质料的先天直观提供普遍必然地把握表象的形式。
  康德认为人的知性把感性接受的杂多材料综合起来形成知识。康德界定了知性的功能和构成，认为知性和感性的差别就在功能。感性是被动地接受，提供材料；知性是主动的思维，联系表象，构成知识。知性的先天形式是范畴，康德阐明了范畴的先天起源，把知性范畴理解为认识和规定对象的先天思维方式。但是范畴只有与感性杂多结合才有实质性意义。范畴作为思维的先天条件，只有从属于统觉，成为统觉综合统一杂多表象的先天方式，它才能在先验统觉对现象的条件性关系上，将自身的先天性的规律的形式赋予杂多表象成为构造必然性知识的条件。这就是康德所引起的哲学界的哥白尼式革命，人为自然界立法的含义。
  康德在先验理性论，认为理性的自发思维能力导致理性要达到无条件的绝对完整的知识——理念。康德借助形式逻辑三种推理形式，推导出三个理念：灵魂，世界和上帝。一切精神现象最高最完整的统一体灵魂；一切物理现象最感最完整的统一体世界；二者的统一上帝。理念用来把握物自体会产生幻想，这种幻想是先验幻相。它来自理性本性，无法避免，只要理性去追求无限之物就必然发生这种错误推理。康德批判了旧的形而上学，有以灵魂为对象的理性心理学，以世界为对象的理性宇宙学，以上帝为对象的理性神学。形而上学可能而不可能，但康德仍然相信存在科学的形而上学，他的批判理论是这个形而上学的导论。康德的道德哲学由于篇幅所限就不展开了。
  
