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I. INTRODUCERE – DESPRE REPREZENTANȚII ADMINISTRAȚIEI PUBLICE CENTRALE
Istoria unui stat poate fi plină de evenimente care nu sunt preconizate. Pentru a cunoaște viitorul trebuie să te raportezi la trecut. Istoria evenimențială este o istorie accidentală plină de necunoscute și de interogări. Autoritatea centrală în istoria omenirii a avut caracter diferit de la stat la stat. Faraoni, împărați, regi sau moguli, toți acești conducători au avut în jurul lor un grup de oameni care i-a ajutat în actul de administrare al țării. În calitatea lor de guvernatori, intendenți, legați sau sub diverse alte denumiri, acești funcționari se aflau în slujba puterii centrale administrative. 
Rolul acestor  funcționari a variat de-a lungul istoriei. Reprezentarea lor nu  a fost doar pur formală. Delegarea de autoritate s-a făcut în baza unei rațiuni și a unui calcul pragmatic și anume o reprezentare exactă a voinței liderului  în comunități care nu gravitau în jurul centrului său de putere.
În istorie, reprezentanții autorității centrale au avut un rol fundamental în promovarea puterii centrale la nivel local, în provincii. Guvernatorii de provincii au fost emisarii puterii centrale, numirea și demiterea lor depinzând de voința unilaterală a conducătorului.
Evoluția statală a mărit importanța rolului acestui reprezentant de la simplu emisar sau de la persoana care pune în practică voința conducătorului la un adevărat administrator al problemelor unei comunități. În statele democratice reprezentatul administrației centrale are un rol de gestionar al problemelor curente, dar și de control al diferitelor instituții la nivel local.  Am putea spune că este un factor de echilibru și control asumat de autoritatea centrală. 
Reprezentarea în teritoriu a administrației centrale este o realitate în zilele noastre și o certitudine istorică. Comunitățile au avut nevoie să fie conduse de către lideri, iar liderii care au condus națiuni formate din mai multe comunități au avut nevoie de ajutoare în gestionarea mecanismelor interne ale administrării acelor popoare care au evoluat spre națiuni.
Prin urmare, reprezentarea în teritoriu a fost benefică de-a lungul istoriei, iar delegarea de autoritate către persoane atent alese poate chiar întări autoritatea centrală. În epoca postmodernă a statelor democratice, reprezentanții autorității centrale sunt ghidați în luarea deciziilor de către puterea executivă la nivel central, în spiritul legii. Toate deciziile se iau cu respectarea legii, a normelor și a reglementărilor în vigoare. De asemenea, deciziile se iau și cu conștientizarea unei etici a funcției pe care o îndeplinesc.

II. SCURT ISTORIC AL INSTITUȚIEI PREFECTULUI
Instituția prefectului este cunoscută încă din cele mai vechi timpuri. Este de remarcat însă că din perioada istorică a formării primelor formațiuni statale până în prezent, instituția prefectului a avut parte de o serie de transformări.
Denumirea de „prefect” vine din limba latină, prae-fectus, care înseamnă „a pune în frunte”.
 În perioada romană prefecții era oficiali militari sau civili de rang mediu care aveau atribuții delegate de către o autoritate centrală, atribuții în ceea ce privește problemele civile, juridice sau militare ale unei comunități ori circumscripții. Spre exemplu, în Roma antică existau prefecții de rang mediu, dar și cei de rang mai înalt cum ar fi Prefectul Pretoriului sau Prefectului Egiptului.

După apariția statelor românești, instituția prefectului nu a fost bine reglementată. Întrucât la nivel local erau reprezentanți ai domnitorului, înșiși boierii care dețineau mari proprietăți în teritoriu puteau administra zonele date lor prin act al domnitorului în țările române. În secolul al XVII-lea apare funcția de ispravnic al orașelor. Acesta era un gestionar al autorității centrale în zonă având largi atribuții civile, juridice, militare. În anumite perioade ispravnicii colectau dările către domn. Ispravnicul era un intendent al domnului în zonă, așadar am putea spune că avea atribuțiile unui prefect în acea perioadă.
După Pacea de la Adrianopole din anul 1829, statele române fac un pas important spre modernizare. Odată cu apariția Regulamentelor Organice, considerate a fi prima Constituție, Moldova și Valahia intră în perioada modernă a istoriei. Unii istorici cred însă că Statutul Dezvoltător al Convenției de la Paris ar fi prima Constituție. În fapt, Regulamentele organice au fost legi fundamentale ale  țării cu rol constituțional.
Conform prevederilor Regulamentelor Organice, țările române erau împărțite în 13 diviziuni teritoriale care s-au numit administrații de județ, conduse de ispravnici în Țara Românească. În Moldova, aceștia se numeau ispravnici administratori. Erau desemnați pe trei ani de către domn și erau ajutați în ocârmuirea lor de către un Sfat Admnistrativ.

Ispravnicul era numit de domn la propunerea marelui vornic, mai exact a ministrului de interne. Atribuțiile ispravnicului erau asemănătoare atribuțiilor din timpurile noastre ale prefectului, păstrând bineînțeles proporțiile istorice.
Ispravnicul era ajutat de o cancelarie condusă de un șef, aceasta fiind compusă din patru persoane. Atribuțiile ispravnicului erau;

· garantarea drepturilor locuitorilor;
· adoptarea de măsuri privind prevenirea și stingerea incendiilor;
· asigurarea tuturor măsurilor pentru prevenirea și îndepărtarea efectelor unor epidemii sau epizootii.

De asemenea, atribuțiile ispravnicilor cuprindeau și aria de responsabilitate a finanțelor  publice. Una dintre principalele atribuții era supravegherea încasării la timp a impozitelor, dar și asigurarea unor bune condiții de desfășurare a unor activități comerciale.

Denumirea de „prefect” a fost folosită prima dată în preajma Revoluției de la 1848 în Transilvania. După Mica Unire de la 1859 se consfințește evoluția statalității române, de la epoca premodernă la cea modernă. Considerată de mulți drept o creație napoleoniană, instituția prefectului și evoluția acesteia au marcat un punct de cotitură în administrație în țările române.
 
Dezvoltarea instituției prefectului a mers în paralel cu evoluția statală a țării noastre. Legea Comunală din 1 aprilie 1864 și Legea 396/1864 au statuat că prefectul este „capul administrațiunii județene”.  Prefectul este numit prin decret de către domnitor. Prin Legea pentru organizarea autorităţilor administrative exterioare, dependente de ministerul de interne şi fixarea circumscripţiunilor administrative, din 1 noiembrie 1892, se definesc atribuțiile prefectului.

Legea pentru unificare administrativă, adică Legea 95/1925 definitivează statutul instituției prefectului în perioada interbelică. În activitatea sa prefectul este ajutat de un subprefect și de un cabinet al prefectului. Prefectul este numit prin decret de către rege la propunerea ministrului de interne.
  
În perioada comunistă țara a trecut prin mai multe transformări în ceea ce privește administrația locală. Trebuie precizat că administrația în acele vremuri era centralizată, deci  refractară la individualizarea deciziilor în funcție de specificul local. În consecință, toate hotărârile veneau de la centru, cum se spunea în acea epocă.
După 1989 administrația publică a trebuit să se adapteze unor noi transformări istorice și sociale. Trecerea de la o administrație publică controlată, fără lipsă de inițiativă la o administrație publică modernă, laxă, dar în același timp supusă unor noi reglementări a fost o provocare mare pentru țara noastră.
Pașii decisivi în reforma admnistrației publice au fostă făcuți prin Legea 215 din 2001, denumită legea administrației publice locale, dar și Legea 340/2004, legea privind prefectul și instituția prefectului. După adoptarea acestor legi, instituția prefectului a fost pregătită să evolueze împreună cu societatea spre adoptarea unoi noi valori democratice, moderne și anume valorile euroatlantice. 
De-a lungul istoriei, prefectul a fost prezent sub mai multe forme, el a reprezentat, în opinia noastră, un funcționar cu atribuții delegate de la o autoritate centrală, prefectul a fost vocea puterii în teritoriu, indiferent de timp și perioadă istorică.
III. STAREA EXCEPȚIONALĂ ȘI ATRIBUȚIILE  PREFECTULUI

III.1. Stările excepționale
În exercitarea atribuțiilor unor funcții pot interveni momente care sunt prevăzute în fișa postului, dar nu le poți prezice. Stările excepționale sunt impredictibile. Hazardul însuși a făcut parte din istorie. 
Cunoscute încă din cele mai vechi timpuri, stările care au tulburat mecanismele societății au fost receptate într-un mod negativ. O stare diferită sau excepțională a unei societăți poate să tulbure anumite mecanisme și resorturi intime. Indiferent de țară sau de popor, stările excepționale au reprezentat o provocare pentru administrația acelei țări.
Starea excepțională este, în opinia generalului de brigadă dr. Florin Maciu, „urmarea unei declarații  a autorităților statului atunci când o situație extraordinară amenință securitatea țării. Prin această declarație se pot suspenda anumite funcții normale ale guvernării, se pot atenționa cetățenii să își schimbe comportarea normală sau se pot autoriza instituțiile guvernamentale, structuri ale Ministerului Apărării Naționale sau ale Ministerului Afacerilor Interne, să pună în aplicare planuri de pregătire și gestionare a stării excepționale.”
 
O stare excepțională este o mare provocare pentru autorități, o situație care trebuie gestionată atent pentru a nu afecta drepturile și libertățile fundamentale ale omului. Necesitatea de a declara starea excepțională poate decurge din situații diverse, cum ar fi:  tulburări interne, calamități naturale, epidemii, crize financiare sau economice, destabilizări ale formei de guvernare, întreprinderea unei acțiuni armate îndreptate împotriva statului de către elemente interne sau externe.

Starea excepțională are două componente: 
Prima componentă este reprezentată de cadrul legal, de baza constituțională și legislativă a stării respective. Prevederile care vor guverna starea excepțională ar trebui să aibă statut de măsuri constituționale, ne atrage atenția general de brigadă dr. Florin Maciu.

A doua componentă a stării excepționale este cadrul operațional, adică structura  organizațională și planurile strategice necesare pentru gestionarea stării excepționale.

Concret, sintagma stare excepțională poate fi întrebuințată pentru a defini o stare care nu este conformă normalității prezente într-un stat, o tulburare de fapt care perturbă toate straturile societății, o tulburare produsă într-o anumite regiune sau chiar pe întregul teritoriu al respectivului stat.
În România, sintagma stare excepțională a fost utilizată de anumiți specialiști precum Constantin Sava, Constantin Monaci pentru care starea excepțională este orice tip de regim derogatoriu, indiferent de denumirea sa. Potrivit acestei accepțiuni, în cadrul stărilor excepționale pot fi incluse: starea de asediu, starea de urgență, starea de alertă națională, starea de criză națională, starea de criză internațională/regională, starea de încordare, starea de dezastru, dar și alte regimuri derogatorii.

Din perspectiva atribuțiilor prefectului, în analiza noastră ne interesează starea de urgență, starea de alertă. Starea de asediu este o stare excepțională în care au loc transferuri de competență de la autoritățile publice civile la cele militare.
 În starea de urgență sau în starea de alertă astfel de transfer nu are loc. Dacă situația se înrăutățește se modifică starea excepțională, după proceduri și norme aflate în vigoare în funcție de stare.
Starea de urgență este instituită într-un stat atunci când este pusă în pericol securitatea internă, ordinea publică sau în situația producerii unor dezastre naturale ori accidente care prin amploarea și gravitatea lor pot constitui calamități publice. 
O altă stare excepțională este cea denumită generic starea de criză.  Sintagma este des folosită și nu are o explicație bine conturată. Criza este, în opinia unor specialiști, o perturbare a stării de normalitate, indiferent unde, când și cum se produce această perturbare.
 
În opinia noastră, „criză” este un eveniment nepredicibil care apare în viața unei comunități și pe care comunitatea trebuie să facă eforturi să-l depășească. Criza poate fi depășită doar prin corecta ei gestionare, dar și prin definirea mecanismelor ce pot produce o criză. Indiferent de intensitate (ce creează crize majore sau minore) sau de aria de răspândire (crize naționale sau internaționale), trebuie gândit și pus în practică un cadru legislativ optim pentru implementarea unor măsuri.
În țara noastră, după anul 1989 s-au luat o serie de măsuri pentru crearea unui cadru legal care să permită gestionarea acestor stări excepționale. Necesitatea definirii acestor stări este una conformă cu evoluția lumii, cu globalizarea, dar și cu creșterea interdependenței la nivel mondial. Mulți politologi afirmă că trăim într-o lume interpolară, o lume interdependentă cu mai mulți poli de putere. Această competiție poate da naștere anumitor tulburări ce pot provoca în anumite regiuni stări excepționale.
 În anul 1999 a apărut Ordonanța de Urgență a Guvernului numărul 1, ce se referă la regimul stării de asediu și regimul stării de urgență. Prin legea 453 din anul 2004,   O.U.G.1/1999  a fost aprobată și aplicată în mod oficial.
Articolul 3 din  O.U.G. nr.1/1999  definește starea de urgență ca  „ansamblul de măsuri excepționale de natură politică, economică și de ordine publică aplicabile pe întreg teritoriul țării sau în unele unități administrativ-teritoriale care se instituie în următoarele situații:

 a) existența unor pericole grave actuale sau iminente privind securitatea națională ori funcționarea democrației constituționale; 

 b) iminența producerii ori producerea unor calamități care fac necesară prevenirea, limitarea sau înlăturarea, după caz, a urmărilor unor dezastre.”

În lege este specificată și restrângerea exercițiului unor drepturi și libertăți fundamentale, articolul 4 evidențiind acest lucru: „Pe durata stării de asediu sau a stării de urgență, exercițiul unor drepturi și libertăți fundamentale poate fi restrâns, cu excepția drepturilor omului și libertăților fundamentale prevăzute la art. 32, numai în măsura în care situația o cere și cu respectarea art. 53 din Constituția României, republicată.”

O altă completare legislativă pentru definirea acestor stări excepționale a fost Ordonanța de Urgență a Guvernului 21 din anul 2004, O.U.G. 21/2004 privind  Sistemul Național de Management al Situațiilor de Urgență. Acest act normativ a introdus pentru prima oară în discuție sintagma situație de urgență.  Conform articolului 2, alineatul a, starea de urgență este un „eveniment excepțional, cu caracter nonmilitar, care prin amploare și intensitate amenință viața și sănătatea populației, mediul înconjurător, valorile materiale și culturale importante, iar pentru restabilirea stării de normalitate sunt necesare adoptarea de măsuri și acțiuni urgente, alocarea de resurse suplimentare și managementul unitar al forțelor și mijloacelor implicate”
.
Țara noastră a făcut eforturi în adaptarea legislației la noile transformări apărute în politica internațională. Evoluția internațională a stimulat și evoluția internă, odată cu integrarea în zona euroatlantică țara noastră a fost nevoită să se adapteze unui cadru legislativ modern în conformitate cu noi cerințe.  În același timp, și administrația publică a trebuit să facă față unor noi provocări, de la o administrație centralizată la o descentralizare treptată, dar sigură. Apariția unor situații de acest fel a fost o provocare atât pentru administrație, cât și pentru reprezentanții Guvernului în teritoriu, respectiv prefecții. Circumstanțele excepționale reprezintă acele situații anormale (război, tensiuni politice și sociale, calamități naturale sau alte dezastre) care intervin brusc, au un mod de derulare rapid și creează o stare de pericol la nivelul  societății, subliniază generalul de brigadă dr. Floarea Șerban.
 În unele din aceste cazuri, administrația publică nu poate înlătura pericolul acționând în limitele prevederilor obișnuite și pentru apărarea interesului general trebuie să se recurgă la aplicarea unor măsuri de excepție.

În funcție de circumstanța excepțională concretă, se poate institui starea excepțională, ce reprezintă un regim juridic derogator de la normele uzuale de drept, aplicabil pe durată variabilă și pe un spațiu limitat.
 
Concluzionăm că instituirea unei stări excepționale este determinată de un eveniment extern, de un viitor impredictibil cărora administrația publică centrală și cea locală, mai precis instituția prefectului trebuie să îi facă față. Cadrul juridic a fost creat, mecanismele interne au fost stabilite, conceptul stărilor excepționale și necesitatea instituirii acestora încă pot provoca anumite probleme. Nu este de mirare această confuzie a opiniei publice, o stare excepțională fiind identificată cu un pericol major real, nu cu unul abstract, iar urmele trecutului încă își mai spun cuvântul în conștiința noastră națională.   
III.2. Atribuțiile prefectului 
  Evoluția administrației din România  a fost condiționată de realitățile istorice, dar și de certitudinile geopolitice. Noile tendințe au fost primite cu speranța unei schimbări în modul vechi de administrare al țării. Drumul spre descentralizare a fost unul dificil, adeseori sinuos.
Instituția prefectului după 1989 s-a adaptat vremurilor și a mers în sensul dorit de liderii politici ai țării. Integrarea în zona euroatlantică, un proiect mare și unic al clasei politice postdecembriste, a fost stimulul pentru ca această instituție să fie reglementată și adaptată noilor cerințe, mai ales de ordin socio-politic. O lege care a reprezentat un mare pas înainte în acest sens a fost Legea 340 din 12 iulie 2004 privind prefectul și instituția prefectului, cu modificările și completările ulterioare. 
Conform acestei legi, prefectul este reprezentantul Guvernului pe plan local, având o serie de atribuții ce țin de legalitatea măsurilor luate în administrația publică locală, dar și atribuții în domeniul situațiilor de urgență. Capitolul 3 al acestei legi detaliază atribuțiile prefectului. 
Așadar, articolul 19, alineatele f, g și h descriu atribuțiile prefectului în caz de situație de urgență:

 "f) asigură, împreună cu autoritățile și organele abilitate, ducerea la îndeplinire, în condițiile stabilite prin lege, a măsurilor de pregătire și intervenție pentru situații de urgență; 

g) dispune, în calitate de președinte al Comitetului județean pentru situații de urgență, măsurile care se impun pentru prevenirea și gestionarea acestora și folosește în acest sens sumele special prevăzute în bugetul propriu cu această destinație;
h)utilizează, în calitate de șef al protecției civile, fondurile special alocate de la bugetul de stat și baza logistică de intervenție în situații de criză, în scopul desfășurării în bune condiții a acestei activități." 

De asemenea, în situații de urgență prefectul poate cere convocarea unei ședințe extraordinare a factorilor de decizie la nivel local. Astfel, articolul 23 subliniază această atribuție:

"(1) Prefectul poate solicita primarului sau președintelui consiliului județean, după caz, convocarea unei ședințe extraordinare a consiliului local, a consiliului județean sau a Consiliului General al Municipiului București în cazuri care necesită adoptarea de măsuri imediate pentru prevenirea, limitarea sau înlăturarea urmărilor calamităților, catastrofelor, incendiilor, epidemiilor sau epizootiilor, precum și pentru apărarea ordinii și liniștii publice.

(2) În caz de forță majoră și de maximă urgență pentru rezolvarea intereselor locuitorilor unităților administrativ-teritoriale, prefectul poate solicita convocarea de îndată a consiliului local, a consiliului județean sau a Consiliului General al Municipiului București."

În desfășurarea atribuțiilor sale, prefectul emite ordine, acestea putând avea un caracter individual sau normativ. Ordinele cu caracter normativ emise de prefect se publică conform legii. 
În situațiile de urgență, prefectul are un rol fundamental pentru gestionarea tuturor aspectelor ce țin de rezolvarea unor asemenea cazuri. 

IV. STUDIU DE CAZ – JUDEȚUL BIS – INSTITUIREA STĂRII DE URGENȚĂ
1. Caracteristicile Județului Bis

· Caracteristici geografice – Județul Bis se află în partea de centru a țării. Este străbătut de un râu care are cinci afluenți. Relieful județului Bis este unul mixt, cu zone de câmpie și zone de deal. Pe o mică porțiune, județul Bis are o zonă muntoasă, cu o înălțime maximă de 2056 m.
· Condițiile meteo locale sunt cele care caracterizează toată țara, adică un climat temperat continental. Totuși, s-a observat intensificarea unor fenomene meteorologice extreme în ultimii ani, anume alternanța perioadelor caniculare cu cele extrem de reci, înregistrându-se, spre exemplu, temperaturi minime între -30 și -35 de grade sau chiar mai scăzute, iar maxime de 42 de grade. Schimbările climatice au fost determinate de factori globali și regionali.

· Suprafața județului este de 8500 kilometri pătrați, dintre care 5500 de kilometri pătrați reprezintă suprafața agricolă, 1200 de kilometri pătrați ocupă zonele împădurite ale județului, restul fiind ape și bălți, dar și alte suprafețe. 
· Populația județului Bis este de 800.000 de locuitori, județul având o reședință de județ Bisa cu un număr de 350.000 de locuitori care este municipiu de rang I. Județul are și patru municipii de rangul II, fiecare cu o populație de aproximativ 50.000 de locuitori, dar și trei orașe, restul populației aflându-se în comune formate din sate și cătune.
· Fauna și vegetația sunt bogat dezvoltate și adaptate climei.

· Resursele naturale ale județului constau în hidrocarburi, minereuri nemetalifere și roci ornamentale.
· Județul Bis mai este caracterizat prin prezența a trei izvoare importante de ape minerale.

2. Starea de fapt

În urma avertizărilor Agenției Naționale de Meteorologie din data de 1 ianuarie 2014, autoritățile Județului Bis s-au mobilizat pentru a a face față provocărilor vremii.
Prefectul județului a emis în data de 7 decembrie 2013 un ordin privind reactualizarea componenței Comitetului Județean de Urgență, dar și un ordin de adaptare a procedurilor interne privind gestionarea situațiilor de urgență, ordin prezent în Anexa nr.1. Precipitațiile crescute coroborate cu temperaturile negative au fost interpretate de către autoritățile locale ca un semnal privind agravarea vremii. Începând din 2 ianuarie și până în dimineața de 4 ianuarie căderile masive de zăpadă, temperaturile extreme și prezența viscolului au intensificat avertizările A.N.M. Codul Roșu de ninsori și viscol a fost emis în data de 2 ianuarie la ora 19.00.
Pe data de 3 ianuarie prefectului i s-a raportat faptul că două municipii și două orașe nu au alimentare cu energie electrică și cu gaze, iar cele două drumuri naționale, D.N.2 și  D.N.5.,  au devenit impracticabile. Prefectul a convocat Comitetul Județean de Urgență pentru Situații de Urgență. Situația s-a înrăutățit, utilajele nu au mai făcut față, au fost înregistrate primele decese din cauza vremii extreme, dar și primele persoane dispărute.  
După ședința CJSU, prefectul a fost informat că utilajele de deszăpezire avute în dotare nu mai fac față și necesită ajutor, inspectorul șef al ISU Bis a înaintat un raport detaliat prefectului în data de 4 ianuarie, la ora 14.00 privind intervenția din noaptea de 3 ianuarie spre 4 ianuarie. Inspectorul-șef a raportat că toate cele 25 de utilaje au fost depășite de situație, iar ambulanțele nu au ajuns la apelurile primite la dispecerat. 
La dispecerat au fost primite peste 200 de apeluri de urgență doar în ziua de 3 ianuarie, odată cu întreruperea energiei electrice apelurile s-au rărit, pentru că telefoanele oamenilor nu au mai fost încărcate.
Observându-se înrăutățirea situației, s-a luat decizia în CJSU de redactare a unei adrese comune a prefectului județului Bis împreună cu președintele Consiliului Județean Bis pentru instituirea stării de urgență. În data de 4 ianuarie, numărul persoanelor izolate era în jur de 100.000, cel al persoanelor dispărute de 250, iar decesele erau în jur de 15. Creșterea alarmantă i-a fost raportată ministrului de interne care a trimis adresa primului-ministru cu propunerea de instituire a stării de urgență. La ora 21.00 primul-ministru a cerut convocarea în regim de urgență a CSAȚ-ului, cu motivarea agravării situației în județul Bis, situație ce pune în pericol viața multor oameni.
Președintele României a convocat de urgență CSAȚ-ul în data de 4 ianuarie la ora 23.30. Ședința a reliefat noi aspecte privind evoluția stării în județul Bis, ministrul de interne precizând că numărul persoanelor care suferă de pe urma vremii s-a mărit la aproximativ 200.000. S-a hotărât în unanimitate instituirea stării de urgență, hotărâre prevăzută în Anexa nr.2.
După ședință, Președintele României a emis decretul de instituire a stării de urgență, decret cuprins în Anexa nr.3. S-a hotărât instituirea stării de urgență pe o perioadă de 10 zile, în perioada 06.01.2014-15.01.2014. Parlamentul a fost convocat de urgență în data de 5 ianuarie la ora 10.00 și a votat în unanimitate aplicarea decretului Președintelui României, hotârâre cuprinsă în Anexa nr.4.
După instituirea stării de urgență, Ministrul Afacerilor Interne a coordonat intervenția pentru salvarea de vieți și reducerea efectelor calamității naturale. Ministrul Apărării Naționale a dispus șefilor/comandanților unităților teritoriale aflate pe raza județului BIS, ca începând cu data de 6 ianuarie, resursele umane și mijloacele tehnice ale MApN să intervină în mod gradual, corespunzător, fără a afecta capacitatea instituțională proprie de răspuns și respectarea misiunii de bază. În data de 7 ianuarie, o nouă avertizare de Cod Roșu a fost emisă la ora 18.00, primul-ministru a convocat o ședință de urgență a Centrului  operațional de comandă al Guvernului. La propunerea ministrului afacerilor interne, s-a hotărât evacuarea unor persoane sinistrate și adăpostirea în corturi de campanie puse la dispoziție de Ministerul Afacerilor Interne.
Primul-ministru a ordonat ministrului apărării naționale ca evacuarea să fie asigurată de militari ai Brigăzii de Infanterie Mecanizată Bis, sprijinită de un batalion de trupe speciale al Ministerului Apărării Naționale. 
La decizia primului-ministru, s-a hotărât acordarea de ajutoare umanitare de urgență, prin hotărâre a guvernului, hotărâre cuprinsă în Anexa nr.5. Corturile de campanie ale Ministerului Afacerilor Interne instalate au fost în număr de 200 cu o capacitate de 25 de persoane fiecare. Persoanele sinistrate au fost adăpostite și în săli de sport, școli, spitale, cazărmi, biserici. Primul-ministru a ordonat ministrului de interne raportarea situației în județul Bis din oră în oră. La Centrul de comandă al Guvernului s-a instalat un personal de permanență, coordonat de un vice-prim-ministru și de către ministrul de interne. În absența acestora, coordonarea este asigurată de către șeful Departamentului pentru Situații de Urgență, secretar de stat în Ministerul Afacerilor Interne și de către un secretar de stat din Ministerul Afacerilor Interne ce are ca atribuții relația cu instituțiile prefectului. 

În data de 10 ianuarie 2014, are loc o ședință de Guvern la care participă și Președintele României, conform uzanței acesta din urmă prezidând ședința. Ministrul Afacerilor Interne i-a prezentat un raport detaliat privind situația în zona de risc și eforturile depuse de forțele ministerului în colaborare cu alte structuri din Sistemul de Siguranță și Apărare Națională. Ministrul Apărarii Naționale a subliniat sprijinul ministerului pe care îl conduce în gestionarea acestei stări excepționale. Președintele României a dorit să remarce eforturile depuse de autorități în soluționarea dezastrului și sinistrului în Județul Bis.
3. Analiza postdezastru

Odată cu ameliorarea situației, Președintele a hotărât încetarea stării de urgență prin emiterea unui decret cuprins în Anexa nr.6. Primul-ministru a menținut activ Centrul de comandă al Guvernului până la rezolvarea problemelor apărute după fenomenele meteo extreme. 
Raportul detaliat al ministrului afacerilor interne către primul-ministru și președinte a reliefat pierderile grele în urma acestor fenomene. Aproximativ 50.000 de oameni cu locuințele afectate, 700 de persoane dispărute, 40 de persoane decedate, 20.000 de persoane internate cu diverse afecțiuni, un total de 200.000 de oameni au avut de suferit după fenomenele meteo extreme din perioada 4-16 ianuarie 2014.
Instituția Prefectului Bis a elaborat o analiză SWOT și o analiză PESTLE a județului. Printr-o notă de fundamentare a secretarului de stat șef al Departamentului pentru Situații de Urgență, s-a luat decizia de înființare a unui Comitet de prognoză și diagnoză la nivelul instituției prefectului. De asemenea, propunerile pe care le vom aborda în următorul capitol sunt menite a îmbunătăți gestionarea situațiilor de urgență.

Analiza SWOT – Instituția Prefectului Bis

Mediul Intern

	 Puncte tari
	Puncte slabe

	· instituție bine reglementată
· proceduri interne bine reglementate
· o bună cunoaștere a stărilor excepționale
· o conștientizare a transformărilor în zona de risc
	· lipsa unei platforme  digitale pentru situații de urgență
· lipsa unui consilier al prefectului pentru situații de urgență/stări excepționale

· gestionarea deficitară a relațiilor în interiorul Sistemului Național de Management al Situațiilor de Urgență în cadrul unor situații excepționale




Mediul Extern

	Oportunități
	Amenințări

	· înființarea unei funcții de consilier al prefectului pentru situații de urgență
· comitetul de prognoză și diagnoză

· crearea unei platforme digitale operaționale pentru situații de urgență
	· resursele bugetare insuficiente
· posibila slabă motivare a personalului instituției din cauza apariției unor situații neprevăzute


Analiza 
PEST a Județului Bis
	Analiza Pest ( factori externi)

	Politici ( P )

· Județ aflat în republică semi-prezidențială

· Descentralizare treptată față de centru

· Instituția Prefectului autoritate locală cu putere delegată de la autoritatea centrală

· Reprezentant al guvernului în teritoriu
	Economici ( E)

· Un cost al utilităților considerat optim la nivelul țării

· Prețul serviciilor publice prestate este mulțumitor

· Inflația este în limita națională

	Socio-cultural ( S)
· Populație numeroasă cu un nivel bun de pregătire

· Un grad important al ocupării forței de muncă

· Urbanizare dezvoltată/alfabetizare ridicată


	Tehnologici ( T)
· Tehnologizare conformă cu dezvoltarea economică la nivel național

· Evoluție tehnologică dinamică în spațiul telecomunicațiilor

· În județ o atracție a tinerilor pentru învățământul tehnic/o bună calitate a învățământului tehnic




V. CONCLUZII ȘI PROPUNERI PRIVIND GESTIONAREA SITUAȚIILOR DE URGENȚĂ
Instituția prefectului este fundamentală pentru prezervarea securității naționale într-o perioadă plină de transformări la nivel global. 
Țara noastră și-a adaptat evoluția la evoluția celorlalte state și astfel și-a creat un cadru legislativ suplu și optim pentru intervenția în anumite stări, denumite excepționale.
În studiul de caz al Județului Bis am dorit să evidențiem procedurile de intervenție și gestionarea stărilor excepționale, în cazul nostru starea de urgență. Instituția Prefectului a depus tot efortul pentru a reuși să limiteze pierderile de vieți omenești și pagubele materiale în evenimentele petrecute în Județul Bis afectat de fenomene meteo extreme.
Gestionarea situațiilor de urgență trebuie să aibă ca principal obiectiv protejarea vieților omenești, a infrastructurii, dar și garantarea continuării vieții în normalitate după evenimente excepționale, toate aceste lucruri trebuie făcute cu costuri cât mai puține, ne referim aici al resurse umane și materiale.
Propunem pentru o mai bună gestionare a situațiilor de urgență o serie de măsuri care, în opinia noastră, pot îmbunătăți gestionarea acestor situații.
Prefectul  trebuie să fie ajutat în gestionarea acestor situații de oameni bine pregătiți și devotați. Funcția de consilier al prefectului pentru stări excepționale este menită a consilia prefectul în luarea celor mai bune decizii în ceea ce privește stările excepționale. Pentru a nu fi bugetată, propunem ca persoana să fie detașată din alte ministere sau structuri. Persoana care ocupă această funcție trebuie să fie un specialist în securitate națională și apărare.
Evenimentele se succed fără a le putea prevedea. Dinamica vieții este diferită și chiar surprinzătoare. Unii oameni sunt specialiști în prognozarea unor evenimente, ei sunt ca niște semnale trimise în timp. 
În opinia noastră, comitetul de prognoză și diagnoză este vital pentru a reforma gestionarea situațiilor de urgență. Propunem ca acest comitet să fie compus din specialiști din mai multe domenii și prezidat de către prefect. În anexa 7 detaliem modul de constituire și componența acestui comitet. Rolul principal al acestui comitet este cel de a face o analiză și de a redacta rapoarte trimestriale despre riscuri și amenințări la adresa județului ce pot genera stări excepționale, calamități, epidemii, epizootii, fenomene meteo extreme, incendii, dar și alte întâmplări cu impact asupra desfășurării normale a vieții într-o comunitate.
În situații de criză sau în momente cruciale, deciziile luate fac diferența între reușită și eșec. În lumea modernă și postmodernă în care trăim informația este esențială, iar cunoașterea ei în timp util poate să facă diferența într-o stare excepțională neprevăzută. Trebuie să existe un mod eficient, rapid și protejat de comunicare și schimb de informații în situații excepționale.
În opinia noastră, o platformă digitală pentru situații de urgență poate reprezenta un mod eficient de a crește operativitatea în intervenții rapide și de succes pentru protejarea cetățenilor. Platforma digitală trebuie să se adreseze autorităților cu rol de prevenire, dar și de înlăturare a efectelor unor stări excepționale sau unor situații de urgență.
Gestionarea stărilor excepționale trebuie să fie o prioritate în administrația publică centrală și locală. Așa cum am definit mai sus, criza  este un eveniment nepredicibil care apare în viața unei comunități și pe care comunitatea trebuie să facă eforturi să-l depășească.  Autoritățile trebuie să fie pregătite pentru astfel de situații excepționale, prevenirea este un proces complex care trebuie urmat de analiza amănunțite ale riscurilor. O matrice a riscului aplicată oricărui instituții a prefectului este fundamentală pentru a putea prognoza probabilitatea întâmplării unor astfel de evenimente. 
Propunerile pe care le facem sunt pentru a îmbunătăți intervenția în astfel de situații și pentru o creștere a nivelului operațional al autorităților abilitate să intervină în astfel de situații.
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Anexa nr.1
Ministerul Afacerilor Interne

Instituția Prefectului Județul Bis

ORDIN

Privind actualizarea componenței Comitetului Județean pentru Situații de Urgență și aplicarea unor proceduri interne în situații de urgență

Prefectul Județului Bis numit prin Hotârârea Guvernului României  nr. 113 din 25 mai 2010,

        Având în vedere:

· Ordinul Prefectului Județului Bis nr. 121 din  10.06.2013 privind actualizarea componenței Comitetului Județean Pentru Situații de Urgență

· Referatul nr. 34567/ 25.11.2013 al Biroului Servicii Publice Deconcentrate și Servicii Comunitare de Utilități Publice.

În conformitate cu:

· prevederile art.11 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr.21/2004 privind Sistemul Național de Management al Situațiilor de Urgență, cu modificările și completările ulterioare.
· prevederile art. 4, alin. ( 3.), din Regulamentul cadru privind structura organizatorică, atribuțiile, funcționarea și dotarea comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență, aprobat prin Hotârârea Guvernului României nr. 1491/2004.

În temeiul art. 26, alin. ( 1 ) din Legea 340/2004 privind prefectul și instituția prefectului , republicată, cu modificările și completările ulterioare;

Emite prezentul 
ORDIN

Art. 1 Se actualizează componența Comitetului Județean pentru Situații de Urgență al Județului Bis, conform anexei  1, ca parte integrantă din prezentul ordin.

Art.2  Se actualizează Procedura Internă privind gestionarea situațiilor de criză, conform anexei 2, ce este parte integrantă din prezentul ordin.

Art.3  La data intrării în vigoare a prezentului ordin, se abrogă Ordinul nr. 121 din 10.06.2013.
Art.4 Prezentul ordin se comunică persoanelor interesate.

                      Prefectul Județului Bis

                                                                                   Contrasemnează

                                                                              Subprefectul Județului Bis

Nr.355/07.12.2013

Anexa 1

La Ordinul Prefectului 355/07.12.2013

	Nr. crt.

	Denumire instituție
	Funcția
	Funcția în cadrul CJSU

	11.
	Instituția Prefectului Bis
	Prefect
	Președinte

	22.
	Consiliul Județean Bis
	Președinte
	Vicepreședinte

	33.
	Inspectoratul pentru Situații de Urgență Bis
	Inspector-șef
	Vicepreședinte

	44.
	Instituția Prefectului Bis
	Subprefect
	Membru

	55.
	Inspectoratul de Poliție al Județului Bis
	Inspector-șef
	Membru

	66.
	Inspectoratul Județean de Jandarmi
	Inspector-șef
	Membru

	77.
	Serviciu Public de Pază Bis
	Șef
	Membru

	88.
	Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale-biroul probleme speciale Bis
	Șef birou
	Membru

	99.
	Garda Națională de Mediu – Comisariatul Județean Bis
	Comisar-șef
	Membru

	110.
	Direcția Sanitară Veterinară
	Director
	Membru

	111.
	Inspectoratul Școlar Județean Bis
	Inspector școlar general
	Membru

	112.
	Direcția pentru Agricultură Județeană Bis
	Director general
	Membru

	113.
	Sistemul de Gospodărire al Apelor Bis
	Director
	Membru

	114.
	Direcția de Sănătate Publică Bis
	Director general
	Membru

	115.
	Garda Forestieră Bis
	Inspector-șef
	Membru

	116.
	Inspectoratul Județean în Construcții Bis
	Inspector-șef
	Membru

	117.
	Direcția Județeană pentru Cultură Bis
	Director
	Membru

	118.
	Comisariatul Regional pentru Protecția Consumatorilor – Regiunea Bis
	Comisar-șef
	Membru

	119.
	Administrația Județeană a Finanțelor Publice Bis
	Șef Administrație
	Membru

	220.
	Compania de Energie Electrică  Bis
	Inginer-șef
	Membru

	221.
	Direcția Generală de Asistență și Protecție a Copilului Bis
	Director
	Membru


	222.
	Crucea Roșie-Filiala Bis
	Director
	Membru

	223.
	Serviciul de Ambulanță- Bis
	Manager
	Membru

	224.
	Comandamentul Garnizoanei Bis
	Comandant
	Membru

	225.
	Societatea Comercială de Distribuție a Gazului din Bis
	Director
	Membru


Notă:
La invitația Prefectului Județului Bis, la ședințele Comitetului Județean pentru Situații de Urgență pot participa și alți invitați cu statut de consultanți. Invitații vor fi anunțați de către Directorul Cancelariei Prefectului în funcție de problemele apărute dar și în funcție  de modul de gestionare al acestora.

Anexa 1
La Ordinul Prefectului 355/07.12.2013

Procedură internă
Privind activitatea de monitorizare a situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului Bis-activități cu caracter preventiv

· Scop 

Această procedură stabilește modalitatea de monitorizare și gestionare a situațiilor de urgență, prin planificarea și desfășurarea activităților cu caracter preventiv.

· Domeniu

Procedura se aplică de personalul compartimentului Gestionarea Situațiilor de Urgență din cadrul Serviciului de Monitorizarea Serviciilor Publice Deconcentrate- Instituția Prefectului Județul Bis.
· Definiții, prescurtări și referințe normative

· Definiții

Pentru scopul prezentei proceduri se aplică definiții din vocabular, precum și definiții aler termenilor specific activității Instituției Prefectului Județului Bis:

· Situație de urgență – evenimente excepționale, cu caracter nonmilitar, care amenință viața sau sănătatea persoanei, mediul înconjurător, valorile materiale și culturale, iar pentru restabilirea stării de normalitate sunt necesare adoptarea de măsuri și acțiuni urgente, alocarea de resurse specializate și managementul unitar al forțelor și mijloacelor implicate;

· Starea potențial generatoare de situații de urgență – complex de factori de risc care prin evoluția lor necontrolată și iminența amenințării ar putea aduce atingere vieții și populației, valorilor materale și culturale importante și factorilor de mediu;
· Managamentul situației de urgență – ansamblul activităților desfășurare și procedurilor utilizate de factorii de decizie, instituțiile și serviciile publice, abilitate pentru identificarea și monitorizarea surselor de risc, evaluarea informațiilor și analiza situației, elaborarea de prognoze, stabilirea variantelor de acțiune și implementarea acestora în scopul restabilirii situației de normalitate;

· Monitorizarea situației de urgență – proces de supraveghere necesar evaluării sistematice a dinamicii parametrilor situației create, cunoașterii tipului, amplorii și intensității evenimentului, evoluției și implicațiilor sociale ale acestuia precum și a modului de îndeplinire a măsurilor dispuse pentru gestionarea situațiilor de urgență;

· Factor de risc – fenomen, proces sau complex de împrejurări congruente, în același timp și spațiu care pot determina sau favoriza producerea unor tipuri de risc;

· Tipuri de risc – incendii, cutremure, inundații, accidente, explozii, avarii, alunecări sau prăbușiri de teren, îmbolnăviri în masă, prăbușiri ale unor construcții, instalații ori amenajări, eșuarea sau scufundarea unor nave, căderi de obiecte din atmosferă ori din cosmos, tornade, avalanșe, eșecuri serviciilor de utilități publice și alte calamități naturale, sinistre  grave sau evenimente publice de amploare determinate ori favorizate de factorii de risc specifici;

· Gestionarea situațiilor de urgență – identificarea, înregistrarea și evaluarea tipurilor de risc și a factorilor determinanți ai acestora, înștiințarea factorilor interesați, avertizarea populației, limitarea, înlăturarea sau concentrarea factorilor de risc precum și  a efectelor negative și a impactului produs de evenimentele excepționale respective;
· Intervenția operativă - acțiunile desfășurate, în timp oportun, de către structurile specializate în scopul prevenirii agravării situației de urgență, limitării sau înlăturării, după caz, a consecințelor acesteia.
· Prescurtări 

· IPB – Instituția Prefectului Bis;

· CJSU – Comitetul Județean pentru Situații de Urgență;
· IJSU – Inspectoratul Județean pentru Situații de Urgență.
· Referințe normative
·  Regulamentul de organizare și funcționare din cadrul Instituției Prefectului Județului Bis

· Fișa postului

· Legea 340/2004 privind prefectul și instituția prefectului, cu modificările și completările ulterioare

· H.G. nr.460/2—6 pentru aplicarea unor prevederi ale Legii nr. 340/2004, cu modificările și completările ulterioare

· O.U.G. nr.21/2004 privind Sistemnul Național de Management al Situațiilor de Urgență și a prevederilor Regulamentului cadru privind structura organizatorică , atribuțiile, funcționarea și dotarea  comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență, aprobat prin H.G. nr. 1491/2004

· Regulamentul de funcționare și organizare din cadrul Instituției Prefectului Bis

· Regulamentul privind organizarea, atribuțiile și funcționarea CJSU, aprobat prin Ordinul Prefectului nr.100/15.06.2014.

DESCRIEREA PROCEDURII
· Obiective
· Obiectiv general

· Asigurarea condițiilor pentru ca Prefectul să-și poată îndeplini atribuțiile ce decurg din calitatea sa de președinte al CJSU al Județului Bis și anume, de gestionare a situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului, de asigurare a intervenției forțelor specializate în timp optim și diminuare și/sau eliminare a riscurilor privind viața ți bunurile cetățenilor.

· Obiective specifice

· Asigurarea unor măsuri cu caracter preventiv în vederea gestionării situațiilor de urgență, desfășurare în colaborare cu IJSU;

· Monitorizarea situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului;

· Implementarea măsurilor dispuse la nivelul CJSU în perioada postdezastru.

· Activități  
· Acțiuni cu caracter preventiv în domeniul situațiilor de urgență desfășurate la nivelul autorităților administrațiilor publice locale, companiilor naționale, agenților economici, etc;

· Planificarea activităților de prevenire a situațiilor de urgență realizate împreună cu Inspectoratul Județean pentru Situații  de Urgență Bis și autoritățile administrațiilor publice locale;
· Preluarea și centralizarea informațiilor din teritoriu, de la instituțiile specializate și CLSU privitor la situațiile de urgență create;
· Monitorizarea serviciilor publice;
· Verificarea monitorizării.

· Descriere
Planificarea activităților cu caracter preventiv în domeniul situațiilor de urgență se realizează în colaborare cu specialiștii IJSU și vizează, în special, următoarele domenii:

· Organizarea serviciului de permanență la sediul primăriilor din localitățile județului și asigurarea fluxului informațional;

· Întocmirea planurilor de apărare și a planului de acoperire a riscului la nivelul unităților administrativ-teritoriale, precum și actualizarea periodică a acestora;

· Operaționalizarea serviciilor voluntare pentru situații de urgență la nivelul unităților administrativ-teritoriale

· Informarea preventivă în domeniul situațiilor de urgență;

· Modul de răspuns al autorităților administrației publice locale în cazul situațiilor de urgență;

· Funcționarea comitetelor locale pentru situații de urgență;

· Participarea la activitățile de pregătire în domeniul situațiilor de urgență, conform planului de pregătire aprobat de către prefect.

  Modul de îndeplinire a acțiunilor cu caracter preventiv desfășurate în domeniile precizate mai sus la nivelul autorităților administrațiilor publice locale, companiilor naționale, agenților economici, etc. va fi verificat de către comisii mixte formate din specialiști ai CJSU BIS dispuse de către prefectul județului.
Activitatea acestor comisii va fi finalizată prin raport/notă de constatare/ proces-verbal care va fi adus la cunoștința prefectului județului.

· Responsabilități

· Prefect 

· Dispune, în calitate de președinte al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, măsurile care se impun pentru prevenirea și gestionarea acestora și folosește în acest sens sumele special prevăzute în bugetul propriu cu această destinație. 

· Utilizează în calitate de șef al protecției civile fondurile speciale alocate de la bugetul de stat și baza logistică de intervenție în situații de criză în scopul desfășurării în bune condiții a acestei activități.

· Exercitarea atribuțiilor prevăzute la articolul 26 din Legea 481/2004, republicată privind protecția civilă.

· Rezoluționează documentele transmise de către comitetele locale pentru situații de urgență, instituțiile publice sau agenții economici, stabilind persoanele care vor soluționa și, după caz, modalitatea de soluționare.
· Subprefect

· Subprefectul îndeplinește, în numele prefectului, atribuții în domeniul conducerii serviciilor publice deconcentrate, al conducerii operative, a instituției prefectului, precum și alte atribuții prevăzute de lege ori sarcini date de Ministerul Afacerilor Interne sau de către prefect.

·  Gestionarea și urmărirea măsurilor dispuse de către prefect în calitate de președinte al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, precum și a hotărârilor luate în cadrul CJSU.

· Rezoluționează în lipsa prefectului județului documentele transmise de către comitetele locale pentru situații de urgență, instituțiile publice sau agenții economici, stabilind persoanele care vor soluționa și, după caz, modalitatea de soluționare.
· Șef Serviciu Monitorizarea Serviciilor Publice Deconcentrate

· Rezoluționează documentele transmise de către prefect pe problematica situațiilor de urgență, stabilind persoanele care le vor soluționa, și, după caz, modalitatea de soluționare.

· Urmărește aplicarea măsurilor dispuse de către prefect în calitate de președinte al CJSU, precum și a hotărârilor luate în cadrul CJSU.

· Asigură informarea prefectului cu privire la iminența producerii unor fenomene periculoase, la evaluarea preliminară a efectelor și pagubelor produse, precum și la măsurile de intervenție luate la nivel local.

· Îndeplinește și atribuțiile la punctul 5.5.
· Responsabil desemnat 

· Coordonează activitatea compartimentului de gestionare a situațiilor de urgență, implicându-se în distribuirea atribuțiilor către salariații compartimentului și urmărirea realizării acestora.

· Urmărește aplicarea măsurilor dispuse de către prefect în calitate de președinte al CJSU, precum și a hotărârilor luate în cadrul CJSU.

· Propune prefectului în situațiile prevăzute de lege, convocarea CJSU și a comitetelor locale pentru situații de urgență în ședințe extraordinare.

· Îndeplinește și atribuțiile la punctul 5.5.

· Funcționarea aparatului de specialitate
· Îndrumarea autorităților administrației publice locale pentru buna desfășurare a activității privind situațiile de urgență.

· Asiguarea realizării acțiunilor de prevenire a situațiilor de urgență derulate în conformitate cu planul întocmit împreună cu IJSU.

· Analizarea cazurilor semnalate în petiții și formularea răspunsurilor, astfel încât să se încadreze în termenul legal.

· Transmiterea la cabinetul prefectului a răspunsurilor elaborate și semnalate de șeful de serviciu.

Anexa 1
La Ordinul Prefectului 355/07.12.2013

Procedură internă

Privind activitatea de monitorizarea a situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului Bis-activități derulate în timpul producerii unui dezastru

· Scop 

Această procedură stabilește modalitatea de monitorizarea și gestionare a situațiilor de urgență, prin planificarea și desfășurarea activităților în timpul producerii unui dezastru.

· Domeniu

Procedura de aplică de personalul compartimentului  Gestionarea Situațiilor de Urgență din cadrul Serviciului de Monitorizarea Serviciilor Publice Deconcentrate- Instituția Prefectului Județul Bis

· Definiții, prescurtări și referințe normative
· Definiții

Pentru scopul prezentei proceduri se aplică definiții din vocabular, precum și definiții aler termenilor specific activității Instituției Prefectului Județului Bis:

· Situație de urgență – evenimente excepționale, cu caracter nonmilitar, care amenință viața sau sănătatea persoanei, mediul înconjurător, valorile materiale și culturale, iar pentru restabilirea stării de normalitate sunt necesare adoptarea de măsuri și acțiuni urgente, alocarea de resurse specializate și managementul unitar al forțelor și mijloacelor implicate;

· Starea potențial generatoare de situații de urgență – complex de factori de risc care prin evoluția lor necontrolată și iminența amenințării ar putea aduce atingere vieții și populației, valorilor materale și culturale importante și factorilor de mediu

· Managamentul situației de urgență – ansamblul activităților desfășurare și procedurilor utilizate de factorii de decizie, instituțiile și serviciile publice, abilitate pentru identificarea și monitorizarea surselor de risc, evaluarea informațiilor și analiza situației, elaborarea de prognoze, stabilirea variantelor de acțiune și implementarea acestora în scopul restabilirii situației de normalitate;

· Monitorizarea situației de urgență - proces de supraveghere necesar evaluării sistematice a dinamicii parametrilor situației create, cunoașterii tipului, amplorii și intensității evenimentului, evoluției și implicațiilor sociale ale acestuia precum și a modului de îndeplinire a măsurilor dispuse pentru gestionarea situațiilor de urgență;

· Factor de risc – fenomen, proces sau complex de împrejurări congruente, în același timp și spațiu care pot determina sau favoriza producerea unor tipuri de risc;

· Tipuri de risc – incendii, cutremure, inundații, accidente, explozii, avarii, alunecări sau prăbușiri de teren, îmbolnăviri în masă, prăbușiri ale unor construcții, instalații ori amenajări, eșuarea sau scufundarea unor nave, căderi de obiecte din atmosferă ori din cosmos, tornade, avalanșe, eșecuri serviciilor de utilități publice și alte calamități naturale, sinistre  grave sau evenimente publice de amploare determinate ori favorizate de factorii de risc specifici;

· Gestionarea situațiilor de urgență – identificarea, înregistrarea și evaluarea tipurilor de risc și a factorilor determinanți ai acestora, înștiințarea factorilor interesați, avertizarea populației, limitarea, înlăturarea sau concentrarea factorilor de risc precum și  a efectelor negative și a impactului produs de evenimentele excepționale respective;

· Intervenția operativă – acțiunile desfășurate, în timp oportun, de către structurile specializate în scopul prevenirii agravării situației de urgență, limitării sau înlăturării, după caz, a consecințelor acesteia.
· Prescurtări 

· IPB – Instituția Prefectului Bis;

· CJSU – Comitetul Județean pentru Situații de Urgență

· IJSU – Inspectoratul Județean pentru Situații de Urgență
· Referințe Normative

· Regulamentul de organizare și funcționare din cadrul Instituției Prefectului Județului Bis

· Fișa postului

· Legea 340/2004 privind prefectul și instituția prefectului, cu modificările și completările ulterioare

· H.G. nr.460/2—6 pentru aplicarea unor prevederi ale Legii nr. 340/2004, cu modificările și completările ulterioare

· O.U.G. nr.21/2004 privind Sistemnul Național de Management al Situațiilor de Urgență și a prevederilor Regulamentului cadru privind structura organizatorică , atribuțiile, funcționarea și dotarea  comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență, aprobat prin H.G. nr. 1491/2004

· Regulamentul de funcționare și organizare din cadrul Instituției Prefectului Bis

· Regulamentul privind organizarea, atribuțiile și funcționarea CJSU, aprobat prin Ordinul Prefectului nr.100/15.06.2014.

1. DESCRIEREA PROCEDURII

1.1. Obiective

1.1.1. Obiectiv general

Asigurarea condițiilor pentru ca Prefectul să-și poată îndeplini atribuțiile ce decurg din calitatea sa de președinte al CJSU al Județului Bis și anume, de gestionare a situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului, de asigurare a intervenției forțelor specializate în timp optim și diminuare și/sau eliminare a riscurilor privind viața ți bunurile cetățenilor.

1.1.2. Obiective specifice

1.1.2.1. Asigurarea unor măsuri cu caracter preventiv în vederea gestionării situațiilor de urgență, desfășurare în colaborare cu IJSU;

1.1.2.2. Monitorizarea situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului;

1.1.2.3. Implementarea măsurilor dispuse la nivelul CJSU în perioada postdezastru.

1.2. Activități  

1.2.1. Acțiuni de monitorizare a situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului, etc;
· Planificarea activităților de prevenire a situațiilor de urgență realizate împreună cu Inspectoratul Județean pentru Situații  de Urgență Bis și autoritățile administrațiilor publice locale;

· Preluarea și centralizarea informațiilor din teritoriu, de la instituțiile specializate și CLSU privitor la situațiile de urgență create;

· Monitorizarea serviciilor publice;

· Criterii de verificare a monitorizării.

1.3. Descriere

1.3.1. Monitorizarea situațiilor de urgență vizează, în principal, următoarele acțiuni:

· Preluarea informațiilor referitoare la producerea unor situații de urgență de la comitetele locale pentru situații de urgență, centrul operațional I.G.S.U. sau alte structuri specializate;

· Solicitarea de la comitetele locale pentru situații de urgență, când situația impune acest lucru, a unor informații suplimentare referitoare la natura, amploarea, impactul economico-social al evenimentului;

· Centralizarea acestor situații și informarea prefectului județului cu privire la situațiile de urgență produse în judel;

· Informarea prefectului cu privire la evaluarea preliminară a efectelor și pagubelor produse pe baza rapoartelor primite de la comitetele locale pentru situații de urgență;

· Activarea, la solicitarea prefectului, a grupurilor de suport tehnic din cadrul CJSU sau a unor comisii de specialiști pentru evaluarea situației de urgență semnalate;

· Aducerea la cunoștința prefectului a rapoartelor sau a notelor de constatare, proceselor verbale, minutelor, hotărârilor adoptate/încheiate la nivelul grupurilor de suport tehnic sau comisiilor de specialiști;

· Formularea, dacă situația de urgență impune acest lucru, a unor propuneri de convocare în ședință extraordinară a CJSU sau, după caz, cooptarea unor specialiști cu experiență în domeniu;

· Întocmirea unor rapoarte și informări privind evoluția și desfășurarea evenimentelor în caz de dezastru și transmiterea acestora instituțiilor abilitate;

· Punerea în aplicare a hotărârilor CJSU în cazul în care în textul acestora este prevăzut acest lucru;

· Arhivarea corespondenței între Instituția Prefectului și comitetele locale pentru situații de urgență.

2. Responsabilități

2.1. Prefect 

· Dispune, în calitate de președinte al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, măsurile care se impun pentru prevenirea și gestionarea acestora și folosește în acest sens sumele special prevăzute în bugetul propriu cu această destinație. 

· Utilizează în calitate de șef al protecției civile fondurile speciale alocate de la bugetul de stat și baza logistică de intervenție în situații de criză în scopul desfășurării în bune condiții a acestei activități.

· Exercitarea atribuțiilor prevăzute la articolul 26 din Legea 481/2004, republicată privind protecția civilă.

· Rezoluționează documentele transmise de către comitetele locale pentru situații de urgență, instituțiile publice sau agenții economici, stabilind persoanele care vor soluționa și, după caz, modalitatea de soluționare.

2.2. Subprefect

· Subprefectul îndeplinește, în numele prefectului, atribuții în domeniul conducerii serviciilor publice deconcentrate, al conducerii operative, a instituției prefectului, precum și alte atribuții prevăzute de lege ori sarcini date de Ministerul Afacerilor Interne sau de către prefect.

·  Gestionarea și urmărirea măsurilor dispuse de către prefect în calitate de președinte al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, precum și a hotărârilor luate în cadrul CJSU.

· Rezoluționează în lipsa prefectului județului documentele transmise de către comitetele locale pentru situații de urgență, instituțiile publice sau agenții economici, stabilind persoanele care vor soluționa și, după caz, modalitatea de soluționare.

2.3. Șef Serviciu Monitorizarea Serviciilor Publice Deconcentrate

· Rezoluționează documentele transmise de către prefect pe problematica situațiilor de urgență, stabilind persoanele care le vor soluționa, și, după caz, modalitatea de soluționare.

· Urmărește aplicarea măsurilor dispuse de către prefect în calitate de președinte al CJSU, precum și a hotărârilor luate în cadrul CJSU.

· Propune prefectului în situațiile prevăzute de lege, convocarea CJSU și a comitetelor locale pentru situații de urgență în ședințe extraordinare.

· Prezintă propuneri pentru acordarea unor ajutoare umanitare în scopul protecției populației afectate de calamități, participă la elaborarea proiectelor de acte normative inițiate de instituția prefectului Bis pentru obținerea unor ajutoarea guvernamentale și asigură verificarea modului de utilizare al acestora.

· Asigură informarea prefectului cu privire la iminența producerii unor fenomene periculoase, la evaluarea preliminară a efectelor și pagubelor produse, precum și la măsurile de intervenție luate la nivel local.

· Îndeplinește și atribuțiile la punctul 5.5.

2.4. Responsabil desemnat 
· Coordonează activitatea compartimentului de gestionare a situațiilor de urgență, implicându-se în distribuirea atribuțiilor către salariații compartimentului și urmărirea realizării acestora.

· Urmărește aplicarea măsurilor dispuse de către prefect în calitate de președinte al CJSU, precum și a hotărârilor luate în cadrul CJSU.

· Propune prefectului în situațiile prevăzute de lege, convocarea CJSU și a comitetelor locale pentru situații de urgență în ședințe extraordinare.

· Prezintă propuneri pentru acordarea unor ajutoare umanitare în scopul protecției populației afectate de calamități, participă la elaborarea proiectelor de acte normative inițiate de instituția prefectului Bis pentru obținerea unor ajutoarea guvernamentale și asigură verificarea modului de utilizare al acestora.

· Îndeplinește și atribuțiile la punctul 5.5.

2.5. Funcționarea aparatului de specialitate
· Întocmirea de rapoarte și informări privind evoluția și desfășurarea evenimentelor în caz de dezastru, precum și măsurile întreprinse de autoritățile administrației publice locale în acest domeniu, pe care le înaintează prefectului

· Îndrumarea autorităților administrației publice locale pentru buna desfășurare a activității privind situațiile de urgență.

· Centralizarea necesarului de materiale de construcții, alimente, îmbrăcăminte, întocmirea documentației necesare în vederea elaborării proiectelor de hotărâri de Guvern pentru acordarea de ajutoare în acest sens

· Informarea prefectului, prin prezentarea unei situații preliminare  și finale a efectelor și pagubelor produse de fenomenele naturale periculoase

· Elaborarea proiectelor de acte normative inițiate de Instituția Prefectului Județului Bis pentru obținerea unor ajutoare guvernamentale necesare pentru refacerea unor obiective afectate de calamitățile naturale produse.

· Analizarea cazurilor semnalate în petiții și formularea răspunsurilor, astfel încât să se încadreze în termenul legal.

· Transmiterea la cabinetul prefectului a răspunsurilor elaborate și semnalate de șeful de servici
Anexa 1
La Ordinul Prefectului 355/07.12.2013

Procedură internă

Privind activitatea de monitorizarea a situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului Bis-activități în perioada postdezastru

3. Scop 

Această procedură stabilește modalitatea de monitorizarea și gestionare a situațiilor de urgență, prin planificarea și desfășurarea activităților în perioada postdezastru.

4. Domeniu

Procedura de aplică de personalul compartimentului  Gestionarea Situațiilor de Urgență din cadrul Serviciului de Monitorizarea Serviciilor Publice Deconcentrate- Instituția Prefectului Județul Bis

5. Definiții, prescurtări și referințe normative

5.1. Definiții

Pentru scopul prezentei proceduri se aplică definiții din vocabular, precum și definiții aler termenilor specific activității Instituției Prefectului Județului Bis:

· Situație de urgență – evenimente excepționale, cu caracter nonmilitar, care amenință viața sau sănătatea persoanei, mediul înconjurător, valorile materiale și culturale, iar pentru restabilirea stării de normalitate sunt necesare adoptarea de măsuri și acțiuni urgente, alocarea de resurse specializate și managementul unitar al forțelor și mijloacelor implicate;

· Starea potențial generatoare de situații de urgență – complex de factori de risc care prin evoluția lor necontrolată și iminența amenințării ar putea aduce atingere vieții și populației, valorilor materale și culturale importante și factorilor de mediu

· Managamentul situației de urgență – ansamblul activităților desfășurare și procedurilor utilizate de factorii de decizie, instituțiile și serviciile publice, abilitate pentru identificarea și monitorizarea surselor de risc, evaluarea informațiilor și analiza situației, elaborarea de prognoze, stabilirea variantelor de acțiune și implementarea acestora în scopul restabilirii situației de normalitate;

· Monitorizarea situației de urgență - proces de supraveghere necesar evaluării sistematice a dinamicii parametrilor situației create, cunoașterii tipului, amplorii și intensității evenimentului, evoluției și implicațiilor sociale ale acestuia precum și a modului de îndeplinire a măsurilor dispuse pentru gestionarea situațiilor de urgență;

· Factor de risc - fenomen, proces sau complex de împrejurări congruente, în același timp și spațiu care pot determina sau favoriza producerea unor tipuri de risc;

· Tipuri de risc – incendii, cutremure, inundații, accidente, explozii, avarii, alunecări sau prăbușiri de teren, îmbolnăviri în masă, prăbușiri ale unor construcții, instalații ori amenajări, eșuarea sau scufundarea unor nave, căderi de obiecte din atmosferă ori din cosmos, tornade, avalanșe, eșecuri serviciilor de utilități publice și alte calamități naturale, sinistre  grave sau evenimente publice de amploare determinate ori favorizate de factorii de risc specifici;

· Gestionarea situațiilor de urgență – identificarea, înregistrarea și evaluarea tipurilor de risc și a factorilor determinanți ai acestora, înștiințarea factorilor interesați, avertizarea populației, limitarea, înlăturarea sau concentrarea factorilor de risc precum și  a efectelor negative și a impactului produs de evenimentele excepționale respective;

· Intervenția operativă – acțiunile desfășurate, în timp oportun, de către structurile specializate în scopul prevenirii agravării situației de urgență, limitării sau înlăturării, după caz, a consecințelor acesteia.

5.2. Prescurtări 

· IPB – Instituția Prefectului Bis;

· CJSU – Comitetul Județean pentru Situații de Urgență

· IJSU – Inspectoratul Județean pentru Situații de Urgență

5.3. REFERINȚE NORMATIVE

·  Regulamentul de organizarea și funcționare din cadrul Instituției Prefectului Județului Bis

· Fișa postului

· Legea 340/2004 privind prefectul și instituția prefectului, cu modificările și completările ulterioare

· H.G. nr.460/2—6 pentru aplicarea unor prevederi ale Legii nr. 340/2004, cu modificările și completările ulterioare

· O.U.G. nr.21/2004 privind Sistemnul Național de Management al Situațiilor de Urgență și a prevederilor Regulamentului cadru privind structura organizatorică , atribuțiile, funcționarea și dotarea  comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență, aprobat prin H.G. nr. 1491/2004

· Regulamentul de funcționare și organizare din cadrul Instituției Prefectului Bis

· Regulamentul privind organizarea, atribuțiile și funcționarea CJSU, aprobat prin Ordinul Prefectului nr.100/15.06.2014.

6. DESCRIEREA PROCEDURII
6.1. Obiective

6.1.1. Obiectiv general

Asigurarea condițiilor pentru ca Prefectul să-și poată îndeplini atribuțiile ce decurg din calitatea sa de președinte al CJSU al Județului Bis și anume, de gestionare a situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului, de asigurare a intervenției forțelor specializate în timp optim și diminuare și/sau eliminare a riscurilor privind viața ți bunurile cetățenilor.

6.1.2. Obiective specifice

6.1.2.1. Asigurarea unor măsuri cu caracter preventiv în vederea gestionării situațiilor de urgență, desfășurare în colaborare cu IJSU;

6.1.2.2. Monitorizarea situațiilor de urgență înregistrate la nivelul județului;

6.1.2.3. Implementarea măsurilor dispuse la nivelul CJSU în perioada postdezastru.

6.2. Activități  

6.2.1. Acțiuni întreprinse la nivelul compartimentului în perioada postdezastru.

· Preluarea și centralizarea informațiilor din teritoriu, de la instituțiile specializate și CLSU privitor la situațiile de urgență create;

· Monitorizarea serviciilor publice;

·  Criterii de verificare a monitorizării.

6.3. Descriere

6.3.1. Acțiunile întreprinse în perioada postdezastru presupun în principal următoarele:

· Elaborarea unor propuneri pentru acordarea unor ajutoare umanitare în scopul protecției populației afectate de calamități naturale și fenomene meteorologice extreme.

· Necesitatea, oportunitatea și cuantumul acestor ajutoare umanitare vor fi analizate în prealabil la nivelul grupurilor de suport tehnic și aprobate, prin hotărâre, de către CJSU

· Distribuirea ajutoarelor materiale în baza unor proceduri/instrucțiuni adoptate la nivelul Guvernului sau ministerului de resort

· Identificarea împreună cu specialiștii CJSU, a unor soluții de finanțare a lucrărilor de refacere a obiectivelor de infrastructură tehnico-edilitară locală sau socio-economice afectate

· Prezentarea prefectului județului a unor propuneri privind modul de utilizare, în situații de criză a fondurilor special alocate de la bugetul de stat

7. Responsabilități

7.1. Prefect 

· Dispune, în calitate de președinte al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, măsurile care se impun pentru prevenirea și gestionarea acestora și folosește în acest sens sumele special prevăzute în bugetul propriu cu această destinație. 

· Utilizează în calitate de șef al protecției civile fondurile speciale alocate de la bugetul de stat și baza logistică de intervenție în situații de criză în scopul desfășurării în bune condiții a acestei activități.

· Exercitarea atribuțiilor prevăzute la articolul 26 din Legea 481/2004, republicată privind protecția civilă.

· Rezoluționează documentele transmise de către comitetele locale pentru situații de urgență, instituțiile publice sau agenții economici, stabilind persoanele care vor soluționa și, după caz, modalitatea de soluționare.

7.2. Subprefect
· Subprefectul îndeplinește, în numele prefectului, atribuții în domeniul conducerii serviciilor publice deconcentrate, al conducerii operative, a instituției prefectului, precum și alte atribuții prevăzute de lege ori sarcini date de Ministerul Afacerilor Interne sau de către prefect.
·  Gestionarea și urmărirea măsurilor dispuse de către prefect în calitate de președinte al Comitetului Județean pentru Situații de Urgență, precum și a hotărârilor luate în cadrul CJSU.
· Rezoluționează în lipsa prefectului județului documentele transmise de către comitetele locale pentru situații de urgență, instituțiile publice sau agenții economici, stabilind persoanele care vor soluționa și, după caz, modalitatea de soluționare.
7.3. Șef Serviciu Monitorizarea Serviciilor Publice Deconcentrate
· Rezoluționează documentele transmise de către prefect pe problematica situațiilor de urgență, stabilind persoanele care le vor soluționa, și, după caz, modalitatea de soluționare.

· Urmărește aplicarea măsurilor dispuse de către prefect în calitate de președinte al CJSU, precum și a hotărârilor luate în cadrul CJSU.

· Asigură informarea prefectului cu privire la iminența producerii unor fenomene periculoase, la evaluarea preliminară a efectelor și pagubelor produse, precum și la măsurile de intervenție luate la nivel local.

· Prezintă propuneri pentru acordarea unor ajutoare umanitare în scopul protecției populației afectate de calamități, participă la elaborarea proiectelor de acte normative inițiate de instituția prefectului Bis pentru obținerea unor ajutoarea guvernamentale și asigură verificarea modului de utilizare al acestora.

· Îndeplinește și atribuțiile la punctul 5.5.

7.4. Responsabil desemnat 
· Coordonează activitatea compartimentului de gestionare a situațiilor de urgență, implicându-se în distribuirea atribuțiilor către salariații compartimentului și urmărirea realizării acestora.

· Urmărește aplicarea măsurilor dispuse de către prefect în calitate de președinte al CJSU, precum și a hotărârilor luate în cadrul CJSU.

· Propune prefectului în situațiile prevăzute de lege, convocarea CJSU și a comitetelor locale pentru situații de urgență în ședințe extraordinare.

· Prezintă propuneri pentru acordarea unor ajutoare umanitare în scopul protecției populației afectate de calamități, participă la elaborarea proiectelor de acte normative inițiate de instituția prefectului Bis pentru obținerea unor ajutoarea guvernamentale și asigură verificarea modului de utilizare al acestora.

· Îndeplinește și atribuțiile la punctul 5.5.
7.5. Funcționarea aparatului de specialitate
· Întocmirea de rapoarte și informări privind evoluția și desfășurarea evenimentelor în caz de dezastru, precum și măsurile întreprinse de autoritățile administrației publice locale în acest domeniu, pe care le înaintează prefectului

· Îndrumarea autorităților administrației publice locale pentru buna desfășurare a activității privind situațiile de urgență.

· Centralizarea necesarului de materiale de construcții, alimente, îmbrăcăminte, întocmirea documentației necesare în vederea elaborării proiectelor de hotărâri de Guvern pentru acordarea de ajutoare în acest sens

· Informarea prefectului, prin prezentarea unei situații preliminare  și finale a efectelor și pagubelor produse de fenomenele naturale periculoase

· Elaborarea proiectelor de acte normative inițiate de Instituția Prefectului Județului Bis pentru obținerea unor ajutoare guvernamentale necesare pentru refacerea unor obiective afectate de calamitățile naturale produse.

· Analizarea cazurilor semnalate în petiții și formularea răspunsurilor, astfel încât să se încadreze în termenul legal.

· Transmiterea la cabinetul prefectului a răspunsurilor elaborate și semnalate de șeful de serviciu.

Anexa nr.2
CONSILIUL SUPREM DE APĂRARE AL ȚĂRII

HOTĂRÂRE

Pentru punerea în aplicare a măsurilor dispuse prin Decretul Președintelui României privind instituirea stării de urgență în Județul Bis.

În temeiul articolului 4, lit. f)  pct.7 din Legea 415 din 2002 privind organizarea și funcționarea Consiliului Suprem de Apărare al Țării, cu modificările și completările ulterioare
CONSILIUL SUPREM DE APĂRARE AL ȚĂRII

HOTĂRĂȘTE
Art.1. Avizarea propunerii Președintelui  României de instituire a stării de urgență în Județul Bis.

Art.2. Coordonarea măsurilor dispuse prin decretul prezidențial nr.10 din 2014 se face de către Ministerul Afacerilor Interne prin Departamentul pentru Situații de Urgență.
Art.3.  alin. 1) La nivel national, autoritățile cu rol de conducere și coordonare a acțiunilor și de întreprindere a măsurilor în vederea înlăturării pericolelor survenite ca urmare a calamităților care au impus decretarea stării de urgență sunt Ministrul Afacerilor Interne și Secretarul de Stat, șef al  Departamentului pentru Situații de Urgență. În interesul soluționării cât mai rapide a situației în cauză, autoritățile guvernamentale vor pune în aplicare cu celeritate planurile de cooperare bilaterale interministeriale și vor da curs, după caz, cererilor de intervenție provenite din partea MAI. MApN va răspunde punctual solicitărilor MAI și va interveni cu forțe umane și mijloace tehnice, în limita disponibilității, fără a afecta capacitatea instituțională de răspuns incidentă prevederilor legale aplicabile MApN în caz de agresiune armată.

          alin.2) Prefectul județului Bis coordonează la nivel local structurile de intervenție ale MAI și de sprijin ale Ministerului Apărării Naționale, ce intervin la solicitări punctuale. Măsurile luate de prefect vizează îndeplinirea protecției civile, adăpostirea cetățenilor și limitarea efectelor produse în urma calamității.

Art. 4.  Ministerul Dezvoltării Regionale și Adminsitrației Publice și Ministerul Finanțelor Publice vor sprijini autoritățile guvernamentale pe întreaga durată a instituirii stării de urgență.

Art.5. Răspunderea pentru executarea măsurilor de primă urgență:

a) Ministerul Afacerilor Interne prin Departamentul pentru Situații de Urgență;
b) Administrația Națională a Rezervelor de Stat  și Probleme Speciale din MAI;
c) MapN;
d) Ministerul Dezvoltării Regionale și Administrațiilor Publice;
e) Ministerul Finanțelor Publice.
Președintele Consiliului Suprem de Apărare al Țării

Hotărârea a fost adoptată în ședința Consiliului  Suprem de Apărare al Țării din data de 04.01.2014

Hotârârea 1 din 4 ianuarie 2014

Anexa nr.3
PREȘEDINTELE ROMÂNIEI
Având în vedere fenomenele meteo extreme din Județul Bis al României și pentru protejarea populației și activarea planurilor de apărare civilă, după  hotărârea a C.S.AT. 24 din 4.01.2015, în baza atribuțiilor constituționale, Președintele României va dispune o măsură excepțională în Județul Bis.

În temeiul articolului 93, alin. (1) și articolul 100 din Constituția României și al articolului 10 din O.U.G.1 din 1999, aprobată prin legea 453 din 2004, Președintele României decretează:

Art.1. Se instituie starea de urgență pe  întregul teritoriu al Județului Bis, pe o perioadă de 10 zile, începând cu data 06.01.2014 până la data de 15.01.2014.

Art.2. Măsurile de primă urgență vor fi coordonate de către Ministerul Afacerilor Interne prin structurile abilitate. Ministerul Apărării Naționale va avea un rol de sprijin al acestor măsuri.

Art.3.  Se restrânge exercițiul unor drepturi și libertăți fundamentale astfel: 

· Se limitează circulația vehiculelor în orele 21.00-05.00;
· Se interzic adunări publice, organizarea de manifestări și greve.

Art. 4. Prezentul ordin se publică imediat în Monitorul Oficial și va fi adus la cunoștința populației de îndată prin intermediul mass-media, se difuzează pe toate posturile radio și de televiziune și se retransmite în mod repetat din două în două ore începând cu data de 07.01.2018 până la data de 09.01.2014.
PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

În temeiul articolul 100 al Constituției României contrasemnăm

Primul ministru al României

Anexa nr.4

PARLAMENTUL ROMÂNIEI
Camera Deputaților                                                                                    Senatul României
Având în vedere solicitarea Președintelui României adresată celor două camere ale Parlamentului României, întrunit în regim de urgență, privind declarea stării de urgență, în temeiul art. 93, alin.1. din Constituția României , a art.100 din O.U.G. 1 din 1999, aprobată prin Legea 453 din 2004 Parlamentul României întrunit de urgență adoptă următoarea hotărâre:
HOTĂRÂRE
Articol unic – Se aplică Decretul Președintelui României privind declararea stării de urgență în județul Bis începând cu data 07.01.2014  și până la data de 16.012014.

Președintele Camerei Deputaților                                        

Președintele Senatului 

Anexa nr.5
HOTĂRÂREA nr. 30 din 09 ianuarie  2014 privind acordarea unui ajutor umanitar de urgenţă pentru populația din județul Bis, în timpul instaurării stării de urgență

EMITENT: GUVERNUL ROMÂNIEI

PUBLICATĂ ÎN: MONITORUL OFICIAL NR. 582 din 09 ianuarie 2014

În temeiul art. 108 din Constituţia României, republicată şi al art. 5 alin. 1 lit. a) din Legea nr. 82/1992 privind rezervele de stat, republicată cu modificările şi completările ulterioare,

GUVERNUL ROMÂNIEI ADOPTĂ PREZENTA HOTĂRÂRE 

Art. 1

· Se acordă ajutor umanitar de urgență, cu titlu gratuit, în limita sumei de 5 milioane de lei, necesare intervenției și sprijinirii populației afectate în județul Bis, afectat de căderile masive de zăpadă și de fenomenele meteo extreme. 

· Pe perioada desfășurării acțiunilor de intervenție în sprijinul populației afectate din județul Bis, cantitățile de combustibil necesar se scot din stocurile disponibile rezervă de stat, la valorile specificațiilor tehnice ale produsului aflat pe stoc.

· Vor fi construite corturi de campanie pentru adăpostirea populației sinistrate, fondurile pentru construcția și întreținerea corturilor de campanie fiind asigurate din fondul de rezervă al Guvernului.
Art.2

· Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale scade din gestiune, la prețurile de înregistrare, prin debitarea contului 5800 „Cheltuieli privind rezerva de stat”, cantitățile de produse aprobate a fi scoase din rezervele de stat, potrivit prezentei hotărâri, pe baza avizelor de expediție și a proceselor-verbale de predare-primire semnate de împuternicitul desemnat de instituția prefectului Bis.
Art.3

· Stocurile de produse, ce reprezintă ajutor umanitar, sunt puse la dispoziția instituției prefectului județului Bis din unitatea teritorială a Administrației Naționale a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale sau de la operatorii economici specializați care păstrează produse rezerve de stat potrivit art.4. alin.1. din Legea 82 din 1992 privind rezervele de stat, republicată, cu modificările și completările ulterioare, în județul afectat.
Art. 4
· Schimbarea, sub orice formă, a destinației produselor acordate ca ajutor umanitar intern de urgență, cu titlu gratuit, din rezervele de stat este interzisă și atrage după caz, răspunderea civilă, administrativă,  disciplinară sau penală.  
Art.5
· Instituția prefectului din județul Bis justifică distribuirea produselor scoase din rezervele de stat, în condițiile prezentei hotărâri, conform prevederilor art.7 din Hotărârea de Guvern nr. 371 din 1993 privind acordarea, în primă intervenție, a ajutoarelor umanitare populației sinistrate ca urmare a unor situații excepționale.
PRIM-MINSTRU
Contrasemnează:
Ministrul Afacerilor Interne

Președintele Administrației Naționale a
Rezervelor de Stat și Probleme Speciale
Ministrul Finanțelor Publice
Anexa nr.1  la H.G. 30/09 ianuarie 2014
Lista produselor și cantităților care se scot din rezervele de stat acordate ca ajutoare umanitare interne de urgență, cu titlu gratuit, în sprijinul populației afectate în Județul Bis
	Nr. crt.
	Produsul 
	Unitatea de Măsură 
	Cantitatea

	11.
	Apă plată și minerală
	Litri
	500.000

	22.
	Conserve carne de porc
	Kilograme
	60.000

	33.
	Conserve carne de pateu de ficat
	kilograme
	60.000

	44.
	Conserve de fasole cu costiță
	Kilograme
	55.000

	55.
	Biscuiți/Pesmeți
	Kilograme
	70.000

	66.
	Ceai
	Bucăți/plic
	100.000

	77.
	Medicamente 
	Bucăți
	120.000

	88.
	Pături
	Bucăți
	100.000

	99.
	Cearșafuri
	Bucăți
	100.000

	110.
	Saltele
	Bucăți
	100.000

	111.
	Fețe de pernă
	Bucăți
	100.000

	112.
	Încălțăminte
	Bucăți
	100.000

	113.
	Canadiene
	Bucăți
	150.000

	114.
	Motorină/Benzină
	Tone 
	4000


Anexa nr.6
PREȘEDINTELE ROMÂNIEI
În temeiul articolului 93, alin. (1) și al articolului 100 din Constituția României, Președintele României decretează:

Art.1 Se încetează starea de urgență instituită prin Decretul Prezidențial nr.10 din 06 ianuarie 2014 pe  întregul teritoriu al Județului Bis pentru o perioadă de 10 zile.

Art.2 Guvernul României va implementa măsuri de refacere a pierderilor materiale și va sprijini populația în Județul Bis.

Art. 3 Prezentul decret se publică imediat în Monitorul Oficial și va fi adus la cunoștința populației de îndată prin intermediul mass-media, se difuzează pe toate posturile radio și de televiziune și se retransmite în mod repetat din două în două ore începând cu data de 15.01.2018 și până la data de 16.01.2014

PREȘEDINTELE ROMÂNIEI

În temeiul articolul 100 al Constituției României contrasemnăm

Primul ministru al României

BUCUREȘTI, 15 IANUARIE 2014, nr. 15/2014

Anexa nr. 7
Ministerul Afacerilor Interne

Instituția Prefectului Județul Bis

ORDIN

Privind înființarea Comitetului de Prognoză și Diagnoză din cadrul Instituției Prefectului

Prefectul Județului Bis numit prin Hotârârea Guvernului României  nr. 113 din 25 mai 2010,

Având în vedere:

· Ordinul Prefectului Județului Bis nr. 355 din  07. 12. 2013 privind actualizarea componenței Comitetului Județean Pentru Situații de Urgență;
· Nota de fundamentare 55/19.01.2014 a secretarului de stat din Ministerul Afacerilor Interne, șef al Departamentului pentru Situații de Urgență;
· Referatul nr. 352/20.01. 2014 al Biroului Servicii Publice Deconcentrate și Servicii Comunitare de Utilități Publice.
În conformitate cu:

· prevederile art.11 din Ordonanța de Urgență a Guvernului nr.21/2004 privind Sistemul Național de Management al Situațiilor de Urgență, cu modificările și completările ulterioare;
· prevederile art. 4, alin. (3) din Regulamentul cadru privind structura organizatorică, atribuțiile, funcționarea și dotarea comitetelor și centrelor operative pentru situații de urgență, aprobat prin Hotârârea Guvernului României nr. 1491/2004.

În temeiul art. 26, alin. (1) din Legea 340/2004 privind prefectul și instituția prefectului, republicată, cu modificările și completările ulterioare;

Emite prezentul 

ORDIN

Art.1 Se înființează Comitetul de Prognoză și Diagnoză al Instituției Prefectului Județului Bis, cu personal detașat din cadrul Ministerului Afacerilor Interne, Ministerului Apărării Naționale și Ministerului Dezvoltării Regionale și Administrației Publice pentru coordonarea acțiunilor și înlesnirea relaționării cu instituțiile ce au în atribuții gestionarea situațiilor de urgență/stărilor excepționale, după caz.

Art.2 Componența Comitetului este prezentată în anexa 1, parte integrantă  a prezentului ordin.

Art.3 Prezentul ordin se comunică prin Cancelaria Prefectului persoanelor interesate.

Prefectul Județului Bis
Contrasemnează

Subprefectul Județului Bis

Nr.88/07.02.2014

Anexa 1

La Ordinul Prefectului 88/07.02.2014

	NNr.crt
	Denumire instituție
	Funcția
	Funcția în cadrul Comitetului de Prognoză și Diagnoză

	11.
	Instituția Prefectului Bis
	Prefect
	Președinte

	22.
	Consiliul Județean Bis
	Șef serviciu
	Membru

	33.
	Ministerul Afacerilor Interne – Inspectoratul General pentru Situații de Urgență
	Ofițer specialist – detașat din M.A.I.
	Membru

	44.
	Instituția Prefectului Bis
	Subprefect
	Membru

	55.
	Structura Teritorială pentru Probleme Speciale
	Locțiitor-șef structură
	Membru

	66.
	Ministerul Afacerilor Interne-Inspectoratul Județean de Jandarmi
	Ofițer specialist detașat din M.A.I.
	Membru

	77.
	Administrația Națională a Rezervelor de Stat și Probleme Speciale-biroul probleme speciale Bis
	Ofițer M.Ap.N.
	Consultant rezerve de stat și probleme speciale

	88.
	Ministerul Apărării Naționale-Comenduirea Garnizoanei
	Ofițer specialist M.Ap.N.
	Consultant mobilizare și încadrări

	99.
	Serviciul Român de Informații
	Ofițer S.R.I.
	Consultant securitate națională și combaterea amenințărilor teroriste și neconvenționale
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