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[bookmark: _GoBack]Après une période de crise eschatologique, marquée par le rejet de ce qu’on peut appeler une conception traditionnelle de l’eschatologie, les éditeurs de ce livre se proposent de se repencher sur l’eschatologie. Un projet ambitieux, si l’on considère les différents horizons des auteurs et les sujets traités à travers les pages de cet ouvrage. Ainsi, exégètes, historiens, philosophes, théologiens, éthiciens et artistes s’interrogent sur la question de l’escathon et proposent chacun à leur tour de parler sur cette question fondamentale pour les chrétiens. 
	Reconsidérer devient alors un projet d’exploration. Plus précisément il s’agit de répondre : comment pouvons-nous penser l’eschatologie aujourd’hui ? Ou, autrement dit, que change l’eschaton dans notre vie d’aujourd’hui ? L’ouvrage est de ce fait divisé en quatre parties cherchant à répondre à ces deux questions : 1. l’interprétation et réception de la Bible ; 2. l’eschatologie, la science et le transhumanisme ; 3. l’aspect politique, littéraire et éthique ; et 4. les perspectives théologiques. 	
	Ce livre est de ce fait un ouvrage explorateur, ouvrant et développant plusieurs nouvelles voies pour penser l’eschaton aujourd’hui et dans nos vies. Le lecteur spécialiste ou novice trouvera dans cet ouvrage une source d’idées. Cependant, il regrettera de ne pas trouver de voies proprement systématiques et de noter l’absence de réflexions sur le corps et la résurrection de la chair. Or, peut-on penser aujourd’hui l’eschaton sans le corps ? Il nous semble qu’on ne peut que répondre par la négative. 



