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В этой монографии польский доминиканский богослов Мариуш Табачек (Mariusz Tabaczek) предлагает новый философский анализ одного из важнейших современных метафизических терминов – эмергентности (от англ. emergency). Этот метафизический термин, применяемый прежде всего в контексте философии науки (особенно в философии биологии, эволюции и в философии сознания) обозначает динамику появления (англ. emergence) из свойств одной системы новой системы, не редуцируемую к свойствам основной, первоначальной системы. Современная теория эмергентности заявляет о себе как об альтернативе научному редуктивизму. Если научный редуктивизм в своих объяснениях появления новых систем (в том числе новых видов) стремится свести эволюционную динамику к физико-химическим механическим процессам первоначальной системы, тем самым значительно уменьшая автономность новой системы, эмергентность указывает на неповторимые свойства высшей системы, таким образом защищая и автономию последней.
[bookmark: _GoBack]В своём труде М. Табачек значительно опирается на работы современного американского нейроантрополога Терренса Дикона (Terrence Deacon), одного из наиболее известных современных защитников теории нередуктивной эмергентности. В то же время М. Табачек указывает на то, что по его мнению является важнейшим недостатком в теории нередуктивной эмергентности вообще и в трудах её сторонника Т. Дикона: объяснение нисходящей причинно-следственная зависимости высшей системы от низшей. Без такого объяснения, аргументирует М. Табачек, теория эмергентности рискует всё-таки стать редуктивной.
М. Табачек предлагает два решения. Первое, это аристотелевская и нео-аристотелевская айтилогия (метафизическая теория четырёх причин). Как автор объясняет в первой части книги, такая метафизика причин Аристотеля была отвергнута в начале научной революции в 16-м – 17-м веках, приняв как в науках, так и в большинстве метафизических теориях Нового времени одну и всё объясняющую действенную причину, понятую в её чисто механических представлениях. В этом историко-философском процессе и заключается, согласно автору, обращение науки к редуктивизму. В конце 20-ого, в начале 21-ого века научный редуктивизм не оправдал надежд, не будучи способным дать объяснения самобытности эмергентных видов. В отказе от аристотелевских формальных и целевых причин, от телеологии биологических систем, М. Табачек видит объяснение методологического тупика в который вошли и научный редуктивизм, и нередуктивная эмергентность в их неспособности объяснения эволюции и автономного существования живых видов. 
Основная задача автора заключается в попытке обосновать эмергентизм на классическом и новом аристотеленизме. Эта попытка в основном должна реализоваться в возвращении формальных и целевых причин в метафизику и в философию науки. В то же время автор постулирует возвращение в метафизике и в биологии к понятию субстанции и к методам аристотелевского эссенциализма. 
Второе решение и предложение автора заключается в соединение нередуктивной эмергентности с панендеизмом. Конкретно, автор расследует панендеистическую теорию божественного акта в эмергентных процессах природы. Это позволяет по-новому интерпретировать эмергентность в метафизических традициях Аристотеля и Св. Фомы Аквинского не только в научном и метафизическом контекстах, но и в философском богословии. 
Работа М. Табачка, без сомнения, является серьёзным научно-философским и историческим анализом проблемы нисходящей причинно-следственная зависимости высшей системы от низшей. Попытка решить современную метафизическую (а также и научную) проблему в терминах классического и нового аристотелизма интересна и оригинальна не только сторонникам классической метафизики, но и её противникам. Сам автор признаётся в том, что этот труд скорее является началом большего проекта, чем доведённым до конца предложением решения вопроса каузальности.


