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Un Análisis Crítico:

1 TESALONICENSES
cerca de la mitad del siglo I d.c,  alrededor 50-51 d.c del pablo escribió dos cartas, hoy son conocidas como 1 y 2 de tesalonicense,  estas cartas no fueron enviadas con el nombre de una sola persona, capítulo y el versos 1, nos muestra tres nombre (pablo, silas y Timoteo, esto deja dicho que la inclusión de los tres nombres mencionados en prólogo de las cartas, no es una mera formalidad, esto da evidencia de que los tres misioneros están juntos en el aliento, la instrucción y los mandamientos que se proporcionan a la congregación de tesalónica.
Primera de tesalonicense se ha aceptado sin discusión como genuinamente de pablo o coarta paulina, hay pocos eruditos que han rechazado parte de ellas. (Tesa 2:13-16), consideran que esto es un interpolación (cambio de tono), posterior a la carta.
Una de las razones que ellos dan para el apoyo de este argumento se debe a la terminología utilizada por pablo en romanos 11, que habla acerca de la salvación del pueblo judío, mientras que en primera de tesalonicense expresa la condena de los judíos,
Otro argumento para decir que parte de la carta no fue escrita por pablo, tiene que ver con lo expresado en versos 16 del cp. 2, que habla de la destrucción de Jerusalén como castigo para judíos en año 70 d.c y esto fue mucho después de la fecha tradicional atribuida a esta carta.
Que los versos 15 y 16 contiene un lenguaje antisemita corriente después del año 70 d.c, y dicho lenguaje no pudo haber sido utilizado por pablo. Otro argumento es que el versos 13 del cap. 2, introduce una segunda sección de agradecimientos, mientras que las otras cartas escritas por pablo sólo introducen una. Y una última, es que la persecución de los cristiano por parte de los judíos, que se encuentran en el versos 14 no está demostrada en época en que pablo escribió la carta.
Mi Contribución:

· cabe decir, que el orden en que escribieron los nombres y el uso ocasional de la primera persona del plural muestra que pablo fue quien hizo el borrador o dictó la carta a Timoteo  (1 tesa 2:18, 3:5, 5:27,).

· de la misma forma,, Timoteo quien era compañero de viaje de pablo, fue quien pudo entregar la carta (1tes 3:2,5), aunque no se pueda determinar, se puede pensar que silas fuera uno de los escribió el dictado de pablo.

·    En la misma secuencia, hay varios argumentos para contradecir lo que se afirmó en los versos mencionados con anterioridad, el hecho de que pablo solo se estaba refiriendo tan solo a un grupo de judíos descarta la idea de la destrucción de Jerusalén en año 70 referenciado en el versos 16 . la forma de patrón o redacción puede variar, esto depende de las circunstancias, por ejemplo gálatas una carta atribuida a pablo sin cuestionamiento hace una apertura sin agradecimiento, la persecución de los cristianos por parte de los judíos se remonta a mismo inicios de la iglesia, como la muerte de esteban. (hechos 7:57-8:1).

·  finalmente, se puede decir que cada uno de estos argumentos, queda sin base ya que, en otras copias del mismo manuscrito aparece el pasaje en cuestión, en otras palabras el pasaje forma parte de la carta.    
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Un Análisis Crítico:
Colosenses fue una carta en la cual el apóstol pablo quería anular todas aquellas herejías que se estaban presentando en la ciudad de colosa, una de esas discrepancias teológicas, era percepción equivocada que se estaba teniendo de cristo, es decir, estaban malentendían la verdadera naturaleza humana  de cristo, y tirando por el suelo su divinidad.
De la misma, forma pablo, quería derribar todas aquellas berras que había entre judíos y gentiles cristianos, pues todo lo que tenía que ver sobre la circuición y tradiciones.
Si analizamos detalladamente  el contexto interno de la carta las herejías provenían del gnosticismo-judío y las filosofías griegas. (Sincretismo).
 En la carta a los colosenses, se puede ver que el apóstol pablo quiere mostrar, que Jesús, es la misma imagen del  Dios invisible revelada a los hombres, y que los cierras y la tierra revelan su voluntad y amor para con el hombre (salmo 19:1,2).
La carta a los colosenses, es como un mini curso de ética, es decir, el apóstol mediante ella, quiere despertar en los cristianos de esa ciudad una vida cristiana práctica, y completamente cimentada en las enseñanzas que habían aprendido por medio de él.
Esta carta fue escrita alrededor los años 58-62 d.c, y para ir finiquitando, pablo quería desarrollar como hilo conector de toda la carta, el concepto de que Jesucristo, puede suplir todas nuestras necesidades, físicas, mentales, espirituales y sociales.
  

    

Mi Contribución:

· Como con todas las iglesias primitivas, el problema del legalismo judío en Colosas fue de gran preocupación para Pablo.


· Tan radical era el concepto de la salvación por gracia, aparte de las obras, que para aquellos sumergidos en la ley del Antiguo Testamento, les resultaba muy difícil de entenderla.

· Pablo contradijo este error en Colosenses 2:11-15, en donde declara que la circuncisión de la carne ya no era necesaria, porque Cristo había venido, y había eliminado todos esos ritos ceremoniales. Y lo que ahora valía era la circuncisión del corazón.

· Debemos estar en guardia para cualquier desviación que minimice la grandeza de Cristo como Señor y Salvador. Cualquier “religión” que trate de equipararse a sí misma con la verdad,  

· la astrología, el ocultismo y los horóscopos, no nos muestran los caminos de Dios. Solo Cristo lo hace, Su voluntad está revelada en Su Palabra, es Su carta de amor para nosotros. ¡Debemos llegar a conocerla!
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