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Subsemnatul Gabriel Vacariu, conferentiar la Departamentul de Filosofie Teoretica, Facultatea de Filosofie, Universitatea din Bucuresti (UB) doresc sa depun un memoriu referitoar la modul cum se fac promovarile la acest departament. La ora actuala, promovarea unui cadru didactic depinde de votul colegilor de la departament. Cu alte cuvinte, eu nu voi fi promovat daca colegii mei nu doresc acest lucru. Mentionez ca, in raport cu colegii mei, la acest departament si facultate, eu am avut am avut cea mai slaba promovarea de-a lungul carierei mele, desi CVul meu a fost, inca de la inceput, cel mai bun raportat la cei din generatia mea sau apropiati de generatia mea. La ora actuala, raportat la criteriile INTERNATIONALE, CVul meu este cel mai bun de la aceasta facultate. Asta e principalul motiv pentru care eu nu sunt promovat profesor la ora actuala. De-a lungul carierei mele, am constatat ca nu exista CRITERII obiective pentru promovarile care au loc la acest departament. Ca exemplu: acum cel putin trei ani in urma, un coleg de la Departamentul de Filosofie Teoretica a fost promovat profesor. Colegul meu fusese angajat la facultate cu un an inaintea mea, deci acum trei ani el a avut vechimea necesara ca sa fie promovat profesor. Inseamna ca la ora actuala, eu am vechimea necesara sa fiu promovat profesor. Mentionez ca CV-ul colegului meu este mult mai slab decat CV meu. 
Ca urmare, solicit sa fiu lamurit care sunt criteriile pe baza carora se face promovarea unei persoane la acest departament. Daca promovarea depinde doar de “vointa” sefului departamentului si nu exista alte criterii obiective, doresc sa mi se confirme (in scris) ca acesta este singurul criteriul de promovare de la Universitate din Bucuresti. Daca exista criterii obiective pentru promovarea unei persoane, doresc sa mi se indice (in scris):
- Care sunt aceste criterii 
- Cum a fost posibil colegul meu sa indeplineasca aceste criterii (acum trei ani) si eu sa nu le indeplinesc nici acum. Colegul meu fiind angajat cu un an inaintea mea, acum trei ani, el a avut deja vechimea necesara promovarii ca “profesor”. Inseamna ca si eu aveam vechimea necesara ca sa fiu promovat profesor inca de cel putin acum doi ani. Deci motivul “ca nu am vechime” nu poate fi luat in calcul. 
- De ce nu am fost promovat “profesor” nici la ora actuala, desi pe criterii internationale, CVul meu este cel mai bun de la aceasta facultate. 
- Doresc ca promovarea unui cadru didactic sa nu fie facuta pe baza voturilor colegilor de departament! Trebuie sa existe criterii de promovare independente de vointa unui coleg sau a sefului de departament/facultate.
Mentionez ca, pe langa alte criterii pe care le indeplinesc prin CVul meu, consider ca referitor la cel mai important criteriu la nivel international (“de cate ori sunt citate lucrarile autoriului respectiv”), valoarea acestui criteriu (dar si multe alte criterii) in CVul meu este cea mai mare in raport CV-urile colegilor de la ambele departamente ale Facultatii de Filosofie (UB). Amintesc ca de un an de zile, ministerul a introdus regula ca promovarea se poate face si in functie de vechime si realizari. 
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