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С быстрым развитием и внедрением нового поколения алгоритмов и продуктов искусственного интеллекта (ИИ) ИИ играет все более важную роль в повседневной жизни и оказывает значительное влияние на саму ткань современного общества. В частности, модели и алгоритмы искусственного интеллекта широко используются в различных сценариях принятия решений, таких как уголовное правосудие, управление дорожным движением, Финансовые кредиты и медицинская диагностика. Это растущее распространение автоматических систем принятия решений на основе искусственного интеллекта создает потенциальные риски во многих аспектах, включая безопасность и справедливость [1].
Сегодня правительства многих стран, включая Узбекистан исследовательские организации и компании работают над разработкой политики ИИ и объявили о своих этических руководствах, принципах и рекомендациях для ИИ [2]. Для обеспечения соблюдения этих принципов в существующих системах и продуктах ИИ жизненно важно разработать технологию управления ИИ, включая федеративное обучение, интерпретацию ИИ, строгое тестирование и проверку безопасности ИИ и этическую оценку ИИ. За последние пять лет частные компании, научно-исследовательские институты, а также организации государственного сектора выпустили принципы и руководящие указания по этическому ИИ, однако идут споры как о том, что представляет собой “этический ИИ”, так и о том, какие этические требования, технические стандарты и лучшие практики необходимы для его реализации.
Некоторые из известных нравственных принципов-это справедливость, надежность и безопасность, прозрачность, подотчетность, человекоцентричность и т. д. Некоторые институты также внедряют специфические для конкретной области и цели этические принципы ИИ. Центральная Азия приступила к разработке законов и нормативных актов в области искусственного интеллекта [3]. За последнее время Узбекистан занял лидирующее положение среди других стран Центральной Азии, издав предварительный указ о развитии искусственного интеллекта [4]. Были также внесены некоторые предложения о введении политики ИИ в конкретных областях [5].
Мы предлагаем, чтобы Центральная Азия разработала свои собственные принципы этики ИИ, которые мы предлагаем назвать “кочевыми принципами ИИ”.
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